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Lengyel-német vita 
Egy pomerániai biróság tárgyalási napló- 

jában január 25-re elő van jegyezve dr. Kohner 
pere. Helyesen ugy kellett volna az ügyet beve 
zetni; Per Coppernicus körül. Ebben a perben 
akarják eldönteni azt a kérdést, hogy a csillagá- 
szati rendszer zseniális megalkotója lengyel 
volt-e vagy német. Lengyelországba forgalom- 
ba került a nagy Coppernicus fényképe és alat- 
ta ez a felirás: „A lengyelországi német népki- 
sebbség legnagyobb szellemi képviselője". A 
lengyel hatóságok elrendelték ennek a levelező- 
lapnak az elkobzását, de dr. Kohnert, a lengyel- 
országi németek egyik vezére pert inditott az el- 
kobzás törvénytelenségének kimondása iránt. 
Ezt a pert fogják a jövő héten tárgyalni. 

Ha a biróság nemcsak a jogkérdést, hanem 
a levelezőlap állitásának valósagát is feszegetné, 
ugy el kellene igazságosan dönteni, hogy Cop- 
pernicus milyen nemzetiséghez tartozott? Itt 
salamoni itélet sem segit, mert egyik fél 
sem elégedne meg Coppernicus vérének és 
származásának megfelezésével és mindegyik 
teljesen és maradéktalanul magáénak mond- 
ja a hajdani frauenburgi barátot, akit 
már a maga idejében sem érdekeltek 
nagyon a földi dolgok, mert hosszu távcsövével 
egyre a mennyboltozatot kémlelte. Ha a teremtő 
megtartotta a nagy Nicolaus szokását, ugy a 
mennyekből most a Földre néz egyre és jóságos 
fejét talán rosszalóan csóválja. Pap volt, az egy- 
házé lett, latinul irt, nem ápolta a hazai nyelvet, 
ő is hibás, hogy az utódoknak nagy problémát 
hagyott hátra megfejtésre, holoett azt hitte, 
hogy a legnagyobb problémát megfejtette. 

Minden nemzet büszke nagyjaira és annál 
büszkébb, minél mélyebb nyomct hagyott az em- 
beriség kulturájában. Nem utolsó nemzeti érdek 
annak megállapitása, hogy német, vagy lengyel 
volt-e Coppernicus, mégis azt hisszük, hogy 
nem szabad beledobni emlékét a nemzetek mai 
vetélkedésébe. A kérdés még 10-20 évvel ez- 
előtt is német és lengyel tudományos körök 
higgadt buvárkodására volt bizható, ma azon- 
ban politikai kérdés lett, amelyet átfüt a mai 
időket jellemző nemzeti idegenkedés. A tudó- 
sok nem vitatták volna el sem a német, sem a 
lengyel szellemtől azt, ami azokat Coppernicus- 
ból megilleti. Találtak volna való megoldást, a 
mely mint a tudósok és irók tizezreinek esetében, 
itt is az lett volna, hogy bizony a nagy csilla- 
sászban két fajta vér is csörgedez. De a pome- 
rán per politikai kérdés. Egy név van a napi- 
renden, de valójában két nép torzsalkodásáról 
van szó és igy, ebben a formában még a jogos 
nemzeti büszkeség megnyilvánulása is a copper- 
nicusi szellem ellen való. Mert a coppernicusi 
szellem a világegyetem összhangzatát kereste, 
vélve azt, hogy a csodás rendszer felemelkedett 
békességérzést teremt az emberben is. Ő volt az, 
aki először nézett fel a Földről és tagadta a 
Föld istenitését. Ő volt az, aki az egocentrum 
felfogásából kiemelte az emberi értelmet és a 
Naprendszer felismerésének hőse, vértanuja lett. 
A pomerániai per különleges fonákságát képezi, 
hogy olyan tudós emlékét vonja a mindennap 
kérdésébe, aki már korában más volt és más- 
ként látta a dolgokat, mint kortársai. Nem mi 
állunk a dolgok központjában és parányok va- 
gyunk a mindenségben - ez az asztronómiai 
felfogás bizonyos bölcséletet is jelent: Meg kell 
adnunk azoknak a testeknek is a magukét, a 
melyek mellettünk keringenek a Kozmos ürjé- 
ben, vagy a földi téreken. És a földi test akár 
nép, nemzet, állam, egyén: tiszteletet érdemel 
a hasonló egvedtől. Ha a pomerán törvényszé- 
ken január 25-én nem dr. Kohnert nevét, ha- 
nem a Nan mártirjának és a per igazi hősének 
nevét kiáltanák ki. a csillagok vánkosán örök 
dicsőséget talált Coppernicus riadtan nézne kö- 

Földön, mit akarnak tőle az embe- 
rek? ; 

GAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

Aláirták az egyezményi 

A bucuresti Románia című lap, a kormány 
félhivatalos orgánuma, jelenti: 

Azoknak a tárgyalásoknak eredményekép- 
pen, amelyek a kormány részéről dr. Dragomir 
Silviu kisebbségi főkormánybiztos és a magyar 

népkisebbség képviselői között Kolozsváron foly- 
tak, Armand Calinescu belügyminiszter ma dél- 
után a következő egyezményt írta alá: 

Hivatkozással a Nemzeti Ujjászületés 
Frontjának megalakításáról szóló törvényre, to- 
vábbá az 1938. augusztus 4-ikén életbelépett ki- 
sebbségi törvényre, az alábbiakban állapodtunk 
meg: 

1. A magyar nemzetiségű román állampol- 
gárok a vegyes lakosságú városokban és fal- 
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a kormány és a magyarság 
között 

A magyar kisebbség belép a Nemazei Ujászületés Fronljába. - Calinescu 
belügyminiszter engedélyezte egy önmálló magyar kultlurális, gazdasági és 

társadalmi szerv létesi ésé! 

vakban testületileg belépnek a Nemzeti Ujjá- 
születés Frontjába, ahol külön tagozatot al- 
kotnak. Ezekei a tagozatokat a Nemzeli U jjá- 

születés Frontjának legfelsőbb tanácsában tiz 
magyar tag képviseli, míg az igazgatóságban 
egy helyet kapnak. A titkári hivatalokba ma- 
gyar tisztviselőket is kineveznek. 

2. A magyar szakmai érdekképviseletek 
testületileg belépnek a már meglévő és az ez- 
uán megalkotandó törvényes szervezetekbe. 
Ezeknek a vezetőségében a magyar kisebbség 
számarányának megfelelően kap helyet. 

3. A magyar kisebbség politikai megnyilat- 
kozása a Nemzeti Ujjászületés Frontjában tör- 
ténik, ezenkívül a magyarság számára engedé- 
lyezik egy olvan önálló szerv létesítését, amely- 
Den kultúrális, gazdasági és társadalmi céllki- 
tűzései; megvalósíthatja. 

! GRÓF BANFFY MIKLÓS, 
szASZ PAL, 
GRÓF BETHLEN GYÖRGY, 

ARMAND CALINESCU 

Gróf Bánffy Miklós kérésére Calinescu bel- 
ügyminiszter engedélyezte az önálló magyar 
szerv felállítását és erről a következő tartalmú 
levelet intézte hozzá: 

Báníffy Úr! 
Kérésére és a Nemzeti Ujjászületés Front- 

járól szóló törvény rendelkezései érlelmében 
van szerencsém értestíieni, hogy a belügymi- 
nisztérium megengedte egy önálló magyar szer- 
vezetnek a működését, amelyben a romániai 
magyar népkisebbség kultúrális, gazdasági es 
társadalmi szervezési munkásságot végezhet, 
az ön elnöklete alatt. 

ARMAND CALINESCU 
belügyminiszter 

Berlinből jelentik: Egész Középeurópa nagy 
érdeklődéssel figyeli gróf Csáky magyar kül- 
ügyminiszter berlini látogatását és politikai tár- 
gyalásait. Különösen nagy jelentőséget tulajdo- 
nítanak a Hitler kancellár és Csáky gróf közöt- 
ti megbeszélésnek. Hivatalos jelentést erről a ta- 
nácskozásról nem adtak ki. de beavatott helyen 
úgy tudiák, hogy a következőkről folyt a szó: 

1. Magyarország kilép a Népszövetségből; 
2. A magyar-csehszlovák viszály; 

3. A 600 ezer főnyi németség helyzete Ma- 
gyarországon; 

4. A magyar-jugoszláv kapcsolatok 
Ami Magvarország kilépését illeti a Népszö- 

vetségből, Csákv gróf kijelentette. hogy tovább- 
ra is a kommunistaellenes politikát fogiák foly- 
tatni. Ha aláírják a kommunistaellenes egyez- 
ményhez való csatlakozást, űgy a helyzet ké- 
nyes lesz, mert mint népszövetségi tag találkoz- 

Rendezik a Magyarországon lakó németek helyzetét. 
Hitler és Csáky gróf tanácskozása 

kétnapos berlini tartózkodás után elhag 

A magyar külügyminiszterrel 
közölték Berlinben, hogy a bécsi 
döntőbiróság határozata véglege 

nia kell a szovjet-kormány képviselőjével. Ami 
a magyar-csehszlovák viszályt illeti, 

Csáky gróf közölte, hogy a bécsi döntő- 
bírósági határozat megváltoztathatatlan. 

A magyarországi németség helyzetének szabá- 
lyozása halasztást nem tűr, mert éppen olyan 
jogokat kell, hogy élvezzenek, mint a Német- 
országban élő népek. miután nincs különbség a 
Németországban és a Magyarországon élő né- 
metek között.t 

Csáky gróf magyar külügyminiszter berli- 
ni tárgyalásairól a német hivatalos közlemény, 
amelyet szerdán adtak ki, a következőket mond- 
ja: 
Csáky István gróf magyar külü, iniszter 

a bi- 
rodalom fővárosát. A vezér és kancellár január 
16-án fogadta a magyar államférfiút, aki ezen- 
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kívül több alkalommal beható megbeszélést foly- 
tatott Ribbentrop külügyminiszterrel. A magyar 
külügyminiszer tiszteletére rendezett különböző 
fogadásokon alkatma nyílt az állam és a párt 
vezető férfiaival találkozni. Csáky István gróf 
kedden látogatást tet Göring vezértábornagy- 
nál, majd felkereste Hess Rudolfor, a kancellár 
helyet esét és megtárgyalta vele a magyarorszá- 
gi német népcsoportot érintő kérdéseke. A né- 

mányosság keretépen akar kormányozni, az alkot- 

terpellált ezután viharos közbeszólások közben a Ma- 

met külügyminiszerl behatóan megvitatta a 
német birodalmat és Magyarországo érintő idő- 
szerű kérdéseket. A megbeszélések barátságos, 
nyílt szellemben folytak le és bebizonyították, 
hogy a követendő killpolitikában a nézetek tel- 
Jesen megegyeznek és a két ország közöt i régi 
barátságot tovább kell mélyíteni. Megállapítot- 
tálk, hogy a Németország és Magyarország kö- 
zöt i szoros összetartozás a legjobb záloga az 
európai béke további fejlődésének. 

Csáky István gróf magyar külügyminiszter 
szerdán délben elutazott Berlinből, hogy vissza- 

térjen Budapestre. Búcsúztatásánál az anhalti 
pályaudvaron megjelent Ribbentrop német biro- 
dalmi külügyminiszter és a német külügyi hi- 
vatal több magasrangú tisztviselőie. 

A berlini megbeszélések befejezése után gróf 
Csáky magyar külügyminisz er a sajtó számára 
a következő nyilatkozatot adta: 
- Nagy megelégedéssel tölt el berlini uta- 

zásom eredménye. Az a rendkívül szívélyes han- 
gulat, amelvnek keretében a tanácskozások foly- 
tak, már jóelőre biztosítékul szolgált arra néz- 
ve, hogy az eredmény nem lehet más, mint a 
két nemzet közötti szoros harátság ismételt ki- 
hangsúlvozása. Ebből az alkalomból egyébként 
rá akarok mutatni arra, hogy bizonyos nyugat- 
európai saitó, amint az a legtöbb magyvar mi- 
niszter külföldi utazása alkalmával megtörtént, 
most is megkísérelte. hogy utazásomnak olyan 
jelentőséget tulajdonítson, amely azt a célt szol- 
gálta, hogy 

Magyarországnak szomszédaihoz való vi- 
szonyát megzavarja. 

Ennek a sajtónak pedig tudnia kellene, hogy 
Magyarország éppen úgy, mint Németország, a 
béke fenni artását kívánja valamennyi szomszé- 
dos állam irányában, 

A nasy farsanei tilmesemény! 

Eranco csapatai tovább folytatiák 

zeli eleste várla 
az előnyemulásukat. - A 

francia baloldali követeli, hogy Fzanciaorszás avotkozzék nele 
a spanyol polgárháboruba, - Össznonlos tották a francia 

hajóhadat a Földközi-tengeren 

Párisból jelentik: A nemzeti csapatok gyors 
előnyomulása rendkívül nagy idegességet keltett 
Franciaországban, ahol a közvélemény valóság- 
gal két pártra szakadt. 

A baloldal követeli, hogy Franciaország 
küldjön ka onai segítséget a köztársasá- 
giaknak, viszont a jobboldal a változadan, 

szigorú semlegesség mellett van. 

A beavatkozás legerősebb híve Leon Blum, volt 
miniszterelnök, mig a semlegesség harcosa Flan- 
din, ugyancsak volt miniszterelnök. A két politi- 

kus-pártvezér ellentétes felfogása a kamara leg- 
utóbbi ülésén éles száharcban nyilvánult meg. 
Flandin óva intette Franciaországot a fegyveres 

beavatkozástól, mert ez viláháborúra vezetne. 
Érdekes az Intransigeant című jobboldali lap- 
nak mai eikke, amely a következőket írja: 
Olaszország abban a hiszemben szálli ja 

csapatait Olaszországba, hogy ezzel saját érde- 
keit szolgálja. De Olaszország keservesen csalód- 
ni fog még abban az esetben is, ha Franco győz- 

ni fog. Olaszország feltétlenül a vesztes félhez 
fog tartozni, mert súlyos kiábrándulás fogja 
érni. 

Hosszabb cikkben foglalkozik a Populaire 

hogy alkoimányosan akar kormányoxr 

Budapestről jelentik: A magyar képviselőház 
szerdai ülésén interpellációs nap volt, amelyre 35 in- 
terpellációt jegyeztek be már napokkal előbb a kép- 
viselők. Az ülést délelőtt 10 órakor nyitották meg és 
folytatták a honvédelmi törvényjavaslat tárgyalását. 

Két felszólalás után tértek rá az interpellációk tár- 
gyalására. Ennek során elsőnek Mojzes János ter- 

jesztett elő interpellációt, hogy az alig egy eszten- 

dővel ezelőt. megszavazott új általános, titkos vá- 
lasztójog, amelyet még egyszer sem próbáltak ki, 
már elévült, 

Meisler Károly (a Rakovszky-csoport tagja) 

szóvá tette a tömeges zsidó megkeresztelkedéseket, 
majd tiltakozott a zsidó-magyar vegyes házassá- 

gok emelkedése ellen. Kifogásolta, hogy 

az ujabb zsidó-törvény sem készül faji alapon 

és nem tesz intézkedést a fajtisztaság megvédése ér- 
dekében, ahogyan azt Németország és Olaszország 

tette. Felszólalását az ellenzék részéről sűrű közbe- 
kiáltásokkal zavarták. 
- Magyar, vagy sváb fajról van szá? Mi köze 

magának a magyar fajhoz! Maga sváb! - kiáltoz- 
ták minduntalan feléje. 

Dulin Jenő független kisgazdapárti a parlamenti 
életben tapasztalható őszínteségi hiány miatt meg- 
kérdezte a miniszterelnöktöl, mondja meg őszintén, 

fenn akarja-e tartani a parlamentáris kormányzatot, 

Imrédy Béla miniszterelnök válaszában hangsu- 

lyozta: több ízben kijelentette már, hogy az alkot- 

mányon azonban van javítani való. Az alkotmány 

nem meredhet meg, mint a kő, hanem azt is fejlesz- 
leni kell. Őő maga is elitéli azt a hangnemet, amely 
a politikai életben, különösen a pártszakadás óta fel- 

ütötte a fejét. z 

Festetich Sándor gróf nyilaskeresztes vezér in- 

Viharos interpellációk 
a magyar parlamentbemn 

Iaarédy mainiszierelnök elitéli az eldurvalt par amenti hango! és bejelentelie, 

Eles szócsata kormánypárti és 

elenzéki kép-iselők közéött 

Vitéz Balogh Gábor disszidens, a kormánypárti 

ni. 

reá. 

gyarországon tanasztalható németellenes izgatások- 
ról. Az interpellációt kiadták a külügyminiszternek. ! 

sajtó harcmodorát tette szóvá. A sajtónak ez a rés
ze 

állandóam burkolt gyanúsításokkal illeti a li 
váltakat, 

egyéni sértésekkel támadja őket, mert kiléptek
 a kor- 

mánypártból, holot: elhatározásukkal a közérdeket 

szolgálták. Beszéde végén zokogásba fullad
t és ken- 

dőjével törölte könnyeit. Imrédy miniszterelnök
 vá- 

laszában kijelentette, hogy a támadások nem
 a kor- 

mány részéről történtek és ő maga is mindent elkö- 

vete:t a béke érdekében, de amit a múlt pénteken
 az 

ülésen csináltak, az alkalmas a parlamen
t teljes le- 

járatására. ő most is mindent elkövet a béke érde- 

kében 

Payr Húgó interpellált ezután a magyar minisz- 

terelnökségi sajtófőnök különös mulatoz
ásairól. Szó- 

vátette beszédében, hogy a sajtófőnök a képviselő- 

házban egy mulatság alkalmával állítólag 

nemzeti szocialista nótákat énekelt és magyon 

erélyesen mulatozott. 

A felszólalást közbeszólásokkal kísérték, a kormány- 

párti képviselők közül többen ki is mentek a
 terem- 

ből. A miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a 

Sajtófőnök magánszórakozásai nem lehetnek politikai 

szempontból kifogásokhatók és ezek nem ta
rtoznak 

Meisler Károly azt kérdezte, hajlandó-e a 
kor- 

mány fajvédő alapon intézkedni a zsidók tömeges 

áttérése ellen. Hangoztatta, hogy egyes 
zsidók való- 

sággal versenyeznek, hogy még a társa
dalmi egyen- 

súly hatályosabb biztosításáról szóló tö
rvény életbe- 

lép etése előtt valamelyik keresztény egyházba bejü
t- 

hassanak. 

Buchinger Manó: Maga még bejut
hat. 

Meisler: A kitért zsidók útlevelet szer
eznek. á 

Buehinger: Maga majd szerez nelile jó pénzért. 

......... 

című baloldali lap is a veszedelmes helyzettel és 

Léon Blum parlamenti beszédével. 

- Még a jobboldalhoz tartozó poli ikusok- 

nak is el kell ismerniök, - írja a lap - hogy 

Blumnak köve keztetéseiben igaza van. Olasz- 

ország nyiltan csapatokat küldött Franco tábor- 

nok megsegítésére. Mussolini kiielentette, ho
gy 

ezeket a csapa okat csak Franco végleges gvő- 

zelme uán vonja vissza. Franciaország a se
m- 

legességet szigorúan betar otta, Olaszország 

azonban az ünnenélyesen megkötött semlegessé- 

get sorozatosan megszegte. Jogos. honv Francia- 

örszág hasonló eszközöket használjon, mint 

Olaszország és több hadosz álvnyi katonaságot 

küldjön a köztársasági Spanyolorszár megsegi- 

tésére. Franciaország számára nem lehet közöm
- 

bös, hogy nyuga i határán végig ellenséges ál- 

lamrend uralkodjék. 

A kiélesedett francia -olasz ellentét egyik 

folyománya a francia padiflotta hatalmas 
ará- 

nyú gyakorlata a Földközi-tengeren. A római 

Tribuna című uijság mai száma részletesen fog- 

lalkozik a manőverrel és arra a megállapi ásra 

jut, hogy a francia hajóhadnak a Földközi-ten- 

geren történő összpontosítása 

Olaszországga! e kihívás jellegével 

Az ujság visszapillantást vet a világháború ten-
 

gerészeti eseményeire és azt hangoztatja, 
hogy 

a francia hajóhad a világháború során
 basszív 

szerepet játszott. Az olasz flotta állandóan nyus
- 

alanította Polát, Fiumét és több dicsőséges üt- 
közetet vívott meg. 

Az olasz flottának első feladata, hogy a 

hazai tengerpartot védje. Ha a provokációk 

szonban megismétlődnek, akkor az olasz haj
ó- 

had figyelme idegen tengerpart felé fog
 irá- 

nyulni. 

Az Atlanti-óceáni és Földközi-tengeri 
fran- 

cia hajóhad már kifutott Brestből, illetőleg To
u- 

lonból, hogy Gibraltár közelében tal
álkozzanak 

és megkezdjék az együttes hadgyakorlatot. 

A nagy motagyakorlaton 80 ha
dihajó és 

25.000 tengerész vesz részt. 

A hadgyakorlatok végén Gamelin ve
zérkari fő- 

nök szemlét tart. 
Ezalatt a spanyol harctéren továb

b folyik 

az elkeseredett küzdelem és Wranco csa
patai erő- 

teljesen haladnak előre, Ujabb jel
entések szerint 

a memzetiek Barcelona felé történő offenzivá- 

jukban négy várost foglaltak el és r
övidesen szá- 

molni lehet Barcelona elestével, ami előrelát- 

hatóan a polgárháború végét ielenti. Ma
 a nem- 

zeti rádióállomások Franco üzeneté
t közvetítet- 

ték, amelyban beijelentette Katalá
nia felszabadi- 

tását és a közeli békét. Franco tábornok a ki
on- 

tott vérért a felelősséget a közlárs
aságiakra há- 

rítia, mert Bilbao eleste óta nem vo
lt célia a 

háború folvtatásának. Franco sze
rint a spanyol 

polgárháború azért tört ki horv Eurá
nát meg- 

szabadítsák a kommunista veszedelemtől. 

A felhívás a következő szavakkal
 végződik: 

fbredjetek a valóságra, szűnjenele meg a
 

gvűlölködések és ráralmak, hogy az ű
l nagv- 

lelkű és josalanon álló Snanvolorszá
rot felénít- 

heseük. Akiket megcsaltak, ne fálienek
. 270 ezer 

hadifogoly anu arra. hogy nem jsmeri
ik a gyű- 

löletet és bosszút. fli Spanvolország! 

Loudonból jelentik: A Dailv Herald h
íradá- 

sa szerint Negrin spanyol köztárs
asági minisz- 

terelnök tegnap Barcelonából elutazott titkos 

küldetéssel Kedden délután lápta át a
 Pvrenneu- 

sokat. (tjának célja felől a legnagyobb titoktar- 

tás észlelhető. 
Feltevés szerint azonhan Negrin azért ment 

Párisba, hogy utolsó felszólítást intézzen a fr
an- 

cia határnak a Pvrenneusoknál való megnyitása 

érdekében, hogy a közársasági csapatokat 
egyverrel és lőszerrel láthassák el. 
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A Straja Tarii parancsnoka 
méltatta Titeanu sajtóminiszter 

müködését 
Sidorovici főparancsnok meglátogatta Titeanu minisztert, akl nagy beszédben 

köszönte meg az elismerést 

Bucurestiből jelentik: Teofil Sidorovici a Straja 
Tarii parancsnoka, dr. Stefan Soismescu tanár. Nis- 

sa Camarasescu kisasszony, Juganaru őrnagy és 
lIoan Dogorozzi társaságában meglátogatta a Wilson 

uccában levő sajtó- és propagandaügyi államtitkár- 
ságot. A vendégek felkeresték az államtitkárság va- 
lamennyi tagozatát. A látogatás során elsőnek Teofil 
Sidorovici parancsnok mondott beszédet, aki többek 
között a következőket jelentette ki: 

Elismerés Titeanu miniszternek 

Miniszter úr! 

Az országőr intézmény vezetői szükségesnek lát- 
ták, hogy meglátogassák Önöket és hogy meleg el- 

Sidorovici országőrfőparancsnok. 

ismerésüket és köszönetüket fejezzék ki Önnek és az 
államtitkárságnak, amelyet Ön oly nagy hozzáértés- 
sel vezet, mindazokért a megmozdulásokért és tevé- 
kenységekért, amelyeket az országőr mozgalom érde- 

kében kifejtett. Megvallonm öÖnnek, hogy az az 
együttműködés, amelyet Őfelsége óhajtott, a meg- 
alapitás legelső percétől a legharmónikusabb volt az 
államtitkárság és a Siraja Tarii között. Köszönöm 

önnek azt a szeretetet, amellyel az országőr intéz- 
mény ügyét felkarolta. Miniszter ur, Ön az első, aki 

ezt a magas kitüntetést, amelyet Őfelsége adományo- 
zott. viseli. Ön ezt a kitüntetést már az első pilla- 
nattól kezdve megérdemelte és öröm töl el bennün- 
ket, hogy miniszterúr ennek a birtokába jut- 

hatott. Visszaemlékezünk, hogy az országőr mozga- 

lom kezdetén, amikor kevesen hittek benne és ke- 
vesen fogták fel a mozgalom értelmét és kevesen 
siettek a segitségére, Ön volt az első, aki időt és 
anyagiakat nem kimélve munkálkodott az ifjuság 
mozgalmának előmozdításán. Amióta ez az intéz- 
mény fennáll, a közöttünk levő kapcsolatok még 
mélyebbek és erősebbek. Minden megmozdulásunk- 
nak a kezdetén és egész tartama alatt élveztük az 
Ön támogatását és lehetővé tette, hogy Őfelségének 

ez a nemes elgondolása filmen, sajtóban, rádióban, 
valamint a rendelkezésére álló propaganda eszközök 

által, külföldön is ismeretessé vált. 
. 

A propaganda új útja 
Arra kérjük Önt miniszter ur, hogy a jövőben 

is biztositson bennünket jóakaratu és szeretetteljes 

támogatásáról, mivel Ön ugyanúgy, min: mi, meg 
van győzödve arról, hogy mindazt, amit a mozgalom 
keretében teszünk, a Hazáért, a Nemzetért és a 

Királyért cselekedjük. A magam részéről kidolgoztam 

egy propaganda tervezetet, amely remélhetőleg az 
Ön tetszését is megnyeri. Arról lenne szó, hogy ugy 

a bel-, mint a külföldi sajtóban is, ismertté tegyük és 
közöljük a hasznosnak vélt és reánk vonatkozó ada- 
tokat, valamint az Őfelsége által meghonositott ne- 

velési rendszert. Országunkat a lelkes fiatalságon 
keresztül kell ismertté tennünk. Ezek a fiatalok kül- 
földre távoznak és a fia al korban kötött barátságok 
egész életen át őszinték és bensőségesek maradnak 
Az Önöktől kapott propaganda anyagot mindenüvé 
el fogjuk juttatni. Az ifjúság nemzetközi ünnepsé- 
gein és összejövetelein filmeket mutatunk be, a rá- 
dióban külön órát szen elünk a különböző országok- 
kal való kapcsolatok kimélyitésére. Törekedni fogunk 
arra is, hogy minél több és változatosabb nemzeti 
ruhákat, nemzeti táncokat és énekeket gyüjtsünk 
egybe, amelyeket a külföldre távozó fiatalok által 
tesszük ismertekké. Visszaemlékszem arra az időre, 

amikor egy román cserkész-különítmény utazott a 
stockholmi jamboreera. A svédek nagyon keveset 
tudtak rólunk, ami iaini ák lely sz 

mkor azonban fiaink bemnt ita a felfogás, amely csak a munkát és annak értékét nemzeti táncaikat, nemzeti viseleteinket és a közön- 
ség meghallotta népi énekeinket, behatóan kezdett 

érdeklődni országunk és népünk iránt. A határokon 

túl élő testvéreinkkel a legbensőbb kapcsolatokat 
tartjuk fenn. E célból a rádió müsorában egy órát 
szentelünk azoknak a román gyermekeknek, akik az 
ország határain kivül élnek. 

Bensőleg is szervezkedni akarunk. Ehhez kér. 

jük a miniszter ur közremüködését, hogy egy olyan 
térképet készithessünk, amely az első tekintetre 

gyermekek, fiatalok, parancsnokok, vagy idegenek 

előtt ismertté tegyük, hány román él a határokon 
tul, ami azt bizonyitja, hogy inkább nekünk lenne 

követelni valónk. A nemzeti viseletek összegyüjté- 

sére intézményt kell felállitanunk, amelyben össze- 

gyüjtjük a nemzeti öltözékeket, hogy mindannyiszor, 

amikor valaki közülünk külföldi propaganda utra in- 
dul, ezek az öltözékek kéznél legyenek. Több filmet 
kell beszerezni, amelyeket bármikor a határon tulra 
szállithatunk. 

Biztosak vagyunk abban, hogy az ön által meg- 

igért „A nemzet felemelése az ifjuságon keresztül" 
cimü film rövidesen elkészül. 

El vagyunk ragadtatva mindattól, amit az ál- 
lamtitkárságon tett látogatásunk alkalmával tapasz- 

taltunk, mi a Straja Tárii üdvözletét hoztuk el öÖn- 
nek és biztosak vagyunk abban, hogy mindannyiunk- 

nak a „Hit, Munka, az Országért és a Királyért" a 

jelszava. 
Titeanu miniszter válasza 

Teofil Sidorovici parancsnok szavaira Eugen 
Titeamu sajtó és propagandaügyi miniszter a követ- 

kezőkben válaszolt: 
- őszintén megvallom, hogy mélyen meghatott 

a Straja Tárii teljes vezérkarának látogatása, élén 
ennek a királyi kezdeményezésnek nagyrahivatott pa- 
rancsnokával. Eljött, hogy köszönetét fejezze ki azok- 

ért a szolgálatokért, amelyeket tettünk, amelyekről 
mi nem szeretünk sokat beszélni. A hallgatás előke- 

lősége lényegében a propaganda tevékenységének leg- 
pontosabban körvonalazott felfogása. Kétféle propa- 

ganda módszer van és minden országban ezeknek a 

propaganda szolgálatoknak a vezetői egyéni stilust 
vittek be a propagandába. 

Vannak zajos és folyton ismétlődő propaganda 
módszerek, amelyek egyáltalában nem törekszenek 
arra, hogy elpalástolják propaganda céljukat. Van 

azonban más felfogás is; az, amelyik a mienk is. Az 

igyekszik emelni névtelenül. 
Véleményem szerint az a tan helyes, amely pro- 

paganda tevékenységet, tényeket és tetteket mutat- 
hat fel. A mi országunknak, amely jogaiban él, 

nincsen más propagandára szüksége, mint jogainak 
kiemelésére és szent igazságának pontos körvonala- 
zására. Ez talán a legnehezebb propaganda, merű 

szükségszerűen megkívánja, hogy az államtitkárság 

közreműködésének hatása érezhetővé váljék minden- 

felé, úgy belföldön, mint külföldön is. 

Titeamu sajtóminiszter, 

„A király és a nemzet' 
A Straja Tárii vezetősége által nyíl- 

vánított köszönet bizonyos mértékben hízelgő ránk 
nézve, ugyanakkor azonban rámutat arra, hogy hol 

van szükség propagandára. Kötelességünknek tartot- 
tuk úgy tegnap, mint ma és holnap is, hogy segítsé- 
gére legyünk ennek a királyi kezdeményezésnek. El 

kell ismernünk, hogy ez a királyi kezdeményezés, 
amelyet néhány évvel ezelőtt merésznek mondhattak 
volna, nem akar mást, mint Románia megszervezé- 
sét. Ma a belső átalakulások és a külső veszedelmek 
idején, amikor az egész ország a király köré tömö- 
rül, amikor a nemzeti összetartás napról-napra erős- 

bődik, az egyetlen jelszó: A Király és a Nemzet, 
Munka és Hit! Ez nem más, mint az országőrök 

jelszavának a visszhangja: Hit és Munka az Ország- 
ért és a Királyért! 

A Straja Tárii nagyarányú fiatal tartalék ere- 
jével felépíti a „Holnap Romániáját". Ilymódon a 
tökéletesedés fáklyája nemzedékről-nemzedékre száll. 
Az országőr intézmény által létesített iskolákból ke- 

rülnek ki azok a polgárok, akik hivatva vannak, hogy 

Romániát a győzelem országává emeljék. Az ifjuság 

előkészítésénél a Straja Tárii hathatós támogatásra 
talál a Társadalmi Szolgálat intézményében, vala- 

mint a propagandaügyi államtitkárságban. A propa- 
gandaügyi államtitkárság anélkül, hogy felhagyna 

eddigi munkájával, kötelességének érzi támogatni 

mindazokat a szervezeteket, amelyek az ujjászületett 
Románia megteremtését mozdítják elő. 

Nem fejezhetem be szavaimat anélkül, hogy 
mint háborúelőtti cserkész és mint a Straja Tárii 
kitüntetettje, ne fejezzem ki köszönetemet mind- 
azoknak, akik ennek az intézménynek az élén álla- 
nak, főképen pedig a jelenlegi parancsnoknak Teofil 

Sidorovici őrnagynak. Az önök köszönete, amelyet 
egy látogatás formájában juttattak el hozzám, ujabb 

buzdítás lesz a munkára mindnyájunk részére. Min- 
denkinek ott kell teljesítenie feladatát, ahova a kö- 
telesség és bizalom állította. Ha mindannyian telje- 
sítjük kötelességünket, megerősítjük az országot. 

Ezzel a gondolattal zárom szavaimat. Éljen II-ik 

Carol király! 

Két öngyilkosság Bucurestiben 
A menekülő tolvaj tudatosan a kirakatnak rohant 

Bucurestiből jelentik: A fővárosban a teg- 
napi nap folyamán ismét két öngyilkosság, illet- 
ve öngyilkossági kisérlet történt. Az esti órák- 
ban az északi pályaudvar harmadik osztályu vá- 
rótermének büfféjébe betért egy 50 év körüli 
férfi, aki teát rendelt. Az ismeretlen ezután egy 
kis üveget vett elő és annak tartalmát beleön- 
tötte a teába, amelyet felhajtott. Néhány perc 
mulva a többi vendégek arra lettek figyelmesek, 
hogy az ismeretlen a földre bukik. Nyomban ér- 
tesilették a mentőket, akik az öngyilkos embert 
beszállitották a Filantropia kórházba. Itt meg- 
állapitást nyert, hogy tettét töményecetsavval 

hajtotta végre. Mire az orvosok elsősegélyben 
részesitették volna, már beállott az agonia. Az 
életunt ruhájában G. P. aláirásu levelet talál- 
tak, amelyben az öngyilkos közli, hogy „olyan 
okok miatt válik meg az élettől, irelyek senkit 
sem érdekelnek" és ha előbb szert tett volna 
valamilyen erős méregre, úgy már előbb eldobta 
volna magától az életet. 

A másik eset a „La vulturul de mare cu 
pestele in ghiare" nevü áruház előtt történt, 
ahol egy menekülő zsebtolvaj szekatlan módon 
kisérelt meg öngyilkosságot. Néhány nappal ez- 
előtt a 12-ik rendőrkerület detektivjei elfogták 
Bors Tódor zsebmetszőt és betörőt, akit több 
lopás elkövetésével gyanusitanak. Tegnap dél- 
után az egyik rendőrtiszt és egy csendőr hely- 
szini szemlére akarta kisérni a tettest. Amikor a 
Carol uccába értek, Bors Todor váratlanul futás- 
nak eredt. A két hatósági közeg természetesen 
nyomban a szökevény után eredt. Már-már 
utolérték, amikor az elvetemült ember látva, 
hogy nem tud elmenekülni, a „La vulturul de 
mare cu pestele in ghiare" nevü áruház előtt, 
öngyilkossági szándékból fejjel nekirohant az 
egyik hatalmas kirakatnak. A kirakat nagy csö- 
römpöléssel betört és a zsebtolvaj fejét az üveg- 
szilánkok sulyosan megsebesitették. Az öngyil- 
kos betörőt ezután bérgépkocsin az Urgenta 
kórházba szállitották. 
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Több mint kétszáz beteget 
„gyógyitott' meg az őrültek 
házából megszökött álorvos 

A francia főváros legujabb botránya 

Párisból irják: Dr. Louis Beneteau rendelő- 
jét tömegesen keresték fel a betegek. Rendelő- 
jében reggeltől estig állandóan várakoztak 
ideileg lerongyolt férfiak, nők, bottal vánszor- 
gó öregek, Beneteau pedig meghallgatta pana- 
szukat. vigasztalta őket, gyógyszereket, külön- 
böző gyógymódokat ajánlott s a sok „hasznos' 
tnácsért pénzt sem kért, sőt nem is fogadott 

A CSODADOKTOR 

A francia Beneteau népszerüsége napról- 
napra növekedett s ezzel együtt betegeinek szá- 
ma. A népszerüség hire természetesen a rendőr- 
ség vezetőinek fülébe is jutott. Beneteau mükö- 
désében nem volt semmi feltünő. Betegeket 
„gyógyitott", épugy, mint a többi párisi orvos. 
Feltünt azonban, hogy amig más orvos a gyógyi- 
tásért megfizettette a megállapitott kezelési di- 
jat, 

BReneteau orvosi tanácsért, gyógyszerért 
pénzt nem fogadott el. 

Dutrey rendőrtanácsosnak az orvos önzet- 
ér gyanusnak tünt. Erre természetesen oka 
is volt: 

Iyen még nem volt Párispban - hangoz- 
tatta a rendőrtanácsos a Paris Soir egyik ripor- 
tere előtt. Ennek utána járok. 

Dutrey rendőrtanácsos két detektiv segitsé- 
gével megkezdte a nyomozást. Először felkeres- 
ték Beneteau néhány volt betegét. 

A betegek a hála hangján nyilatkoztak or- 
vosukról. 

Dicsérték. Érdekes, szinte a csodával határos 
dolgok kerültek a rendőrségi jegyzőkönyvbe. 
Dutrey ámulattal hallgatta végig az egykori be- 
tegek nyilatkozatát. 

Egy párisi gyógyszerész fia éveken át kü- 
lönböző kórházakban feküdt minden eredmény 
nélkül. Az orvosok minden kisérlete hasztalan 
maradt. A fiucska nem gyógyu it meg. A gyógy- 
szerész egy nála gyógyszert vásárló beteg révén 
értesült a párisi „csodadoktor"-ról, dr. Louis 
Beneteau-ról. 

Néhány nappal később már Beneteau laká- 
sán feküdt a gyógyszerész fia s többszöri 
kezelés után állapotában javulás állott be. 

Aki egyszer az özdögé... 
Irta: THURY ZSUZSA 

Feltételezve, hogy az a bizonyos szerződés, amit 

Faust doktor kötött az ördöggel, nem huszonö; évre 

szól, de száz, kétszáz, vagy akár ötszáz évre, úgy el- 
képzelhető, hogy: 
Dr. Faust utazásai közben összeismerkedik az 

elvált asszonnyal. Másnap felhivja telefonon, egyik 

délelőttre találkozót beszélnek meg a belvárosi sö- 
rözőben. néhány napi ismeretség után meglátoga ja 

és igy szól: 
- Amint megláttam, megszerettem magát. 

Nem veszi rossznéven, ha erről beszélek? 
- Kérem, folytassa - mondja tárgyilagosan, 

de nem leplezett érdeklődéssel az asszony. 
-Tudom, hogy ez a szerelem mély és komoly 

érzés, ezuttal már az egész életre szól. 

Ezuttal? - Az asszony komolykodó redőkbe 
vonta a homlokát. - Mit akar ezzel mondani, dok- 
torkám? 

A férfi vallott: valamikor szeretett egy lányt. 

Margit szép volt és jó és ő fiatalos fellángolásában 
örökkévalónak érezte szerelmét. 
- Amióta magát ismerem, tudom, milyen az 

igazi asszony: öntudatos, bátor, okos és szép. Sze- 
gény kis Margi egyszerü lélek volt, én pedig tul- 
ságosan fiatal. Ezért történt .. De engedje el ne- 
kem a részleteket, meglehetősen szomoru história. 
- Mit lett a leánnyal? 

- Meghalt. 
Néhány pillanatig hallgattak, azután a férfi fel- 

állt és az asszony elé lépett. 
Most mindent tud rólam. Akar a feleségem 

lenni? 
A nő kezének egy gvengéd mozdulatával ismét 

helyére kénvszeritette a férfit. 
- Lassabban. barátom. / 
Az olkomorult férfiare láttára elmosolyodott. 

de hangia tovább is nyugodt és tárgyilagos maradt. 
- Maga nagyon rokonszenves ember. De ez 

Nem tartott soká és 

a fiucska teljesen meggyógyult. 

Érthető, ha a gyógyszerész, amikor csak tehette, 
hálából a patikájába járó betegeket Beneteauhoz 
küldte. Dr. Louis Beneteau neve fogalom lett. 
Népszerüsége viszont a végzete. 

A párisi „csodadoktor" népszerüsége egy 
vidéki orvos feleségének meggyógyitásával érte 
el tetőfokát. Az asszonyról férje is lemondott, 
bár mint orvos ugyancsak kiváló szakember hi 
rében állott. 

AzZz ARULÓ LEVEL 

Dutrey rendőrtanácsos nyomozása minden 
irányban kiterjedt. Mint beteg 

álruhába öltözötten felkereste a csodadok- 
tor rendejőjét. 

A rendelő, de magában véve az egész lakás, 
feltünően kicsi volt. Szük, sötét lakás. A rende- 
lésre várakozó betegek a folyosókon és a lép- 
csőkön szorongtak. 

mammzmmamamamamammmo 

Nagy világattrakció! 

Dnd Shanuhai 
a Terminusbani 

csak 14 napig 
vesnsema... 
Az egyik detektiv óvatlan pillanatban el- 

emelt egy levélpapirt az orvos rendelőjében ál- 
ló fehérre mázolt asztaláról. A levélpapiron a 
következő feltünő felirás vonta magára a detek- 
tiv figyelmét: 

„Dr. Louis Beneteau, a párisi orvosi Mini- 
ka főnöke". 

Ez a cim és az a körülmény, hogy a magas- 
rangu orvos lakása mindössze két szük szobából 
állott, a rendőrség emberének gyanuját még iob- 
ban megerősitette. Dutrey rendőrtanácsos más- 
nap már nem mint álbeteg, hanem, mint a fran- 
cia rendőrség hivatalos képviselője jelent meg a 
párisi csodadoktor rendelőjében. Dr. Beneteau 
arról hallani sem akart, hogy a rendőrségre men- 
jen. Ez ellen erélyesen tiltakozott. A legiobban 
a betegek csodálkoztak, mikor életük önzetlen 
megmentőjét 

megbilincselten detektivek a rendőrségre 
vitték. 

Voltak, akik meg is siratták. 
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Letartóztatás 
A kihallgatás során érdekes részletek ke- 

rültek nyilvánosságra. Kiderült, hogy Páris 
népszerü csodadoktora mögött fantasztikus 
mult áll. 

Dr. Beneteau se nem a párisi orvosi klinika 
tfőnöke, se nem orvos, hanem az egyik vil- 
leiuevi elmegyőgvinjézet megszökött, egy- 

kori betege. 
Lonis Beneteaun két évvel eltöet szökött meg az 
őrültek házából. 

A csodadoktor egykori betegei között le- 
folytatott vizsgálat nyomán a rendőrség embe- 
rei igen érdekes részleteket derítettek ki. 
Több mint kétszáz betee állott Beneteau 

kezelése alatt. 
A villejuivei elmegyógvintézee egvkori 

ánoltja a legfurfangosabb ötletek segitségével 
kérte ki az orvosok tanácsát, ha valami súlvos 
esetről" volt szó s nem tudta a bait diagnosz- 
tizálni. Megtörtént többször, hogy hires orvos- 
tanárokhoz fordult tanácsért. Ha a beteg ki- 
gyógyult, a sikeres kezelés bizonvitására Bene- 
teau el is küldte őket ahhoz a tanárhoz, akitől 

nem elég. Miből fogunk élni? 
A férfi önérzetesen kiegyenesedett ültében. 
=- Hazámban ismerik a nevemet. Bátran állit- 

hatom, hogy komoly tudósnak tartanak. A tudomány- 

nak ugyszólván minden ágában egyformán jártas 
vagyok és. 

Szép - bólintott az asszony. - Akkor bi- 
zonyosan nagy jövedelmet élvez az állásában. 

A férfi csodálkozott: 
- Az állásomban? 

Egyszóval nincs állása. Hát mivel foglalko- 
zik? 

- Időm nagyrészét olvasással. tudományos ku- 
tatással töltöm. Sokat utazom. 
- Tehát a vagyonából él? 

- Nincs vagyonom. ; 
Az asszony most már könyörtelen volt. 
- Hát ez íégy nincs rendjén. Tisztelet-becsület 

a tudománynak, de valami biztos megélhe és után 
kell néznie. Most szépen hazautazik. kerit magának 

egy tanári állást, azután beszélhetünk a továbbiak- 
ról. Maga még fiatal, sokra viheti. Néhány év mul- 

va katedrát kap valamelyik kisebb német egyetemen. 

Hány esztendős tulaidonképpen? 

- Nem is tudom. 
- Na lája, nevetett az Asszony - igazi 

szórskozott tudós Bizonyosan ezzel a magatartással 
hóditotta meg a derék kis Margitot, nyugodiék bé- 

kében. de én nem engedhetek meg magamnak sem- 
miféle esztelenséget. Megszoktam a kényelmet, a csi- 
nos lakást központi fűtést, szép ruhákat és ha méz- 

egyszer férjhez megyek, igy akarok élni a jövő- 

ben is. 
Hátratámaszkodott a karosszékben, két keze 

nyugodtan pihent ölében. várakozóan nézett a férfi 
hevesen emelkedő mellkasára, nyugtalan arcára. 

maid követte szemével, ahogy az hevesen fel és alá 
szaladgált a szobában. 

- Nem tehetem - monda izostottan. - Nem 
dobhatom oda egész életem munkáját egy nyermeruli 
tanári állásért. 

a tanácsot kérte és a tanácsadó minden esetben 
elismerően nyilatkozott Beneteaun „gyógymód- 
járól" és kezeléséről" 

A csodadoktor Páris minden társadalmi ré- 
tegével levelezésben állott. Ezen felül - Dut- 
rey rendőrtanácsos legnagyobb csodálkozásá- 
ra - 

több előadást is tartott. 
Az előadás során Louis Beneteau a rákbeteg- 
ség terén folvtatott munkásságát ismertette. Az 
előadást Páris egyik orvosi szaklapia nagy ter- 
jedelemben a nyilvánossággal is közölte. 

LULouis Bene eant letartóztatták, 
betegei legnagyobb keservére. 

A legelső birói tárgyalás során BReneteaun 
kijelentette, hogy ő nem is elmabeteg. Saiás el- 
határozása folvtán jutott az őrültek házáha, 
hosv megmenekülhessen egy két évvel ezelőtt 
szélhámosság miatt ellene meginditott per kö- 
vetkezményvei elől. Beneteaut, a párisi csodadok- 
tort nem kerülte el végzete. Ismét a rács mögé 
került. Ezuttal nem az őrültek házába, hanem 
a börtönbe. 

.. 

Az asszonyra nézett, megpillantotta szép, ker 
keny arcát, hüvös szeme kék fényét és erőtlenül 

folytatta: 
- Tegyük fel, megteszem, amit kiván tőlem. 

A jövedelem akkor is édeskevés szép lakásra, köz- 

ponti fütésre, ahogy az előbb mondta. 
- Majd cikkeket ir a napilapok vasárnapi mel- 

lékletépe - mondta nyugodtan az asszony. - Leg- 
alább nem kell lemondania tudományos munkájáról. 
- Nem adhatom el magamat! Aprópénzért 

dobjam oda a gondolataimat, a lelkemet, egész mul- 
tamat tagadjam meg, ez elviselhetetlen! 

Az asszony is feláll, sértődötten és nagyon hi- 

degen szembefordult a férfival: 
= Csodálkozom magán, kedves barátom. Ugy 

beszél, mintha én gonosz szellem lennék, aki meg 
akarom vásárolni a lelkét. Sajnálom, hogy félreér- 

tett és ne peszéljünk tovább a dologról. 
- De igen, beszéljünk. Könyörgöm, ne haragud- 

jék rám! 
Az asszony megbékélten ült vissza helyére és 

szinte lágyan mondta: 
- Pedig szép lett volna. Az hiszem, mi ket- 

ten boldogok lehetnénk Elképzelem magát az iró- 

asztal mellett, én odaviszem a feketekávét, megsi- 

mogatom a haját. 
A férfi hírtelen fölé hajolt és gyorsan, nehezen 

lélegzett. 
- Ugy lesz minden, ahogy akarja. Holnap ha- 

zautazom. Hamarosan lesz állásom, igérem. 

Nem látta az asszony diadalmassá merevült ar- 

cát, csak a halkuló és édes hangot hallotta: 
- Ezentúl én veszem kezembe az életét. Akarja? 
- Akarom 
É De a céltalan köborlásnak, értelmetlen álmo- 

dozásnak vége. jóelőre megmondom. 

- Ha ugy gondolja, hogy értelmetlen.. 
- Nem gondolom. Tudom... Hát mit gondol 

maga, hol vagyunk? A középkorban? 
Vidáman nevetett, könnyedén megsimogatta a 

lehajtott férfifejet és rágyujtott egy cigarettára. 
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Biserta tuniszi francia támaszpont rövid ismer- 
etése keretében rámutattunk arra, mennyire fontos 
laország számára a földközitengeri ut bizton- 

sága. 
Alábbiakban látni fogjuk, milyen nagy szere- 

pet játszik Tunisz e biztonság fenntartása körül: 
Franciaország egy általános háboru esetén nem- 

csak nyersanyagait, hanem szines csapatainak nagy 

részét is át kell hogy hozza gyarmatairól, Marokkó, 
Algir, Tuniszból az európai országba, illetve csata- 

terekre. Egy fehér ország sem számit haditerveiben 

annyira szines csapatai közremüködésére, mint Fran- 
ciaország! Nem csoda ez, ha meggondoljuk, hogy 

a szines gyarmati csapatok keménység, megbiz- 

hatóság, harcedzettség szempontjából ugyszólván 
a hadsereg legjobbjai. 

A világháboruban a németek végzetesnek látszó elő- 

retörését Charleroi-nál a marokkóiak acélfallanxja 
tartóztatta fel, a 19. hadtest közremüködésével. 

Azt is emlitettük, hogy 

a francia hadsereg egyötöde szines csapatok- 
ből áll. 

(A három francia gyarmat lakosságának száma kö- 
rülbelül 15 és félmilliót tesz ki, amelyből Algirra 
7,184.000, Marokkóra 5,405.000, Tuniszra 2.411.000 

esik. E három francia gyarmat tehát már csak nagy 

lakosszámára való tekintettel sem (egyharmada a 
francia összlakosságnak) játszhat nemzetvédelmi te- 

kintetben alárendelt szerepet. La Bruyére, a neves 
francia katonai iró, véleménye szerint a francia ve- 

zérkar a gyarmati csapatok nagy átütőerejét, éppen 
a hatalmas német katonai erők egyik jelentős ellen- 

sulyozó tényezőjének tekinti. 
Ezek a szines hadosztályok csak a tengeren jö- 

hetnek az anyaországba. Az Atlanti-óceánon át való 

szállitás majdnem háromszor annyi idő vesz igény- 
be. mint az Algir-Marseille-i ut, amely a legrövi- 

debb összekötővonal a gyarmatok és az anyaország 

között. Látjuk tehát, 

mennyire fontos a francia hadvezetőség részére 

a földközitengeri ut biztonsága és megbizha- 

tósága. 

Ugy is mondhatnánk: „Akié a Földközi-tenger, azé 
a hatalom ottan". Tunisz, a már egyszer ismertetett 

hatalmas tengeri és légi támaszpontjával, Bisertá- 
val, a franica földközitengeri érdekek kulcsa! 

De legalább is 

ugyanilyen fontos érdekek füzik Olaszországot 
is a Földközi-tenger egyensulyának fenntartá- 

sához! 
Élénken élnek még emlékezetünkben az olasz kor- 

mány és hadvezetőség erőfeszitései az abesszin há- 
boru idején, amely a Szuez és igy a földközitengeri 

ut szabadságának fenntartására irányulak. Könnyen 
érthető ezek után, hogy a két nagyhatalom Észak- 

Afrikában féltő gonddal lesi, szemléli a másik szom- 
széd minden lépését! 

Franciaország Tunisz védelmére elegendő erőt 

tart készenlétben: a XIX. hadtest, amelynek létszá- 
ma egy hadseregével is felér, mert megközelitőleg 
130.000 fő. tesz ki. Ez a hadtest természetesen ma 
még mindhárom gyarmat területén teljesít szolgála- 

tot, de a Marokkó-Casablanca-Algir-Tunisz- 
Sabest összekötő vasuti vonal segitségével gyorsan 

lenne összpontositható Tunisz keleti határán, amelyet 

az olasz Tripolisz felől támadás érhetne. 
Természe es azonban, hogy a most emlitett fran- 

a Földközi-tengert kellene átszelniök és azt a már 

emlitett legrövidebb összekötőutat választaniok, a 
mely az olasz repülők hatótávolságában van és amely 

igy a szardiniai Cagliariból, Sziciliából, Pantelle- 
riáról bármikor könnyen elérhető és meg ámadható. 

Biserta francia támaszpont elsőrangu fontossága ép- 

pen itt szökik szemünkbe. Fekvése, ereje, helyzete 
arra képesiti, hogy a most emlitett olasz bázisok 

légi és tengeri egységeivel eredményes harcot foly- 
tathasson és biztosítsa az anyaországhoz vezető leg- 

rövidebb tengeri utat. 

Bisertára háboru esetén kemény feladat vár, 
különösen, ha a Baleárokra netán befészkelt 
olasz vagy német bázisok is cselekvő értelemben 

tépnének fel a franciák ellen. 
Ha az előbb azt mondottuk, hogy a már emli- 

I. rész: A NÉPEK ÜNNEPE. 
ai 

BPénteken utoljára 
délután 3, 5, 7 és 0.30 

. 

Tunisz katonai jelentősége 

cia hadtest pótlásainak az anyaországból szintén csak 

tett olasz bázisok Bisertát oldalozzák, akkor ugyan- 
azt mondhatjuk a szardiniai, sziciliai, pantelleriai és 

tripoliszi olasz bázisláncvonal természetes folytatá- 
sát képezvén az olasz támaszpontokat is oldalozza 
és fenyegeti. Igy a franciák és olaszok egymás föld- 

ngi összeköttetéseit kölcsönösen veszélyez- 
etik. 

Lássuk most már az olasz katonai helyzetet Tri- 

poliszban: Itt állomásozik az olaszok ujonnan fel- 

állitott XX. hadteste, amely még a következő csa- 
patokkal erősödik: 2 fehér afrikai és 5 színes gyar- 
mati gyalogezred, 7 tevés szines oszály és egy re- 

pülődandár. (Összlétszám kb. 120.000 fő). 
Francia hiradás szerin az olaszok a tuniszi ha- 

táron 80.000 főt vontak össze. 
A lényeg itt az, hogy Olaszország - ezt már 

az abesszín háborúban is megmutatta - e csapato- 

kat a közeli anyaországból, tengeri és légi bázi 
saira támaszkodva, könnyen megerősitheti és igy 
egy Tripoliszból kiinduló támadást Tunisz ellen elő- 
reláthatólag keresztül is vihet, annál is inkább, mert 

egyrészt légi erőivel a Földközi-tenger minden pont- 

ját hatásosan uralja, másrészt pedig a már emlitett 
támaszponthálózattal a Földközi-tenger medencéjét 

kettészelve, a francia bázisokat a medence keleti fe- 
lében lévő közelkeleti brit támaszpontok tömegétől 
elválasztja. 

Az olasz csapatok eltolását nyugati irányban 
Tunisz felé. nemkülönben kelet felé brit Egyiptom 

irányában az úgynevezett „római út" teszi lehető- 

vé, amelyik Tripoliszból a tengerpart mentén vezet 
Bengasin át az egyiptomi határig. 

Jósolni igen nehéz! A valószinüség amellett szól, 

hogy az olaszok számos és rendkivül erősen kiépitett 

támaszpontjaik segítségével az anyaország kö- 

zelségére támaszkodva az északafrikai gyarmatokat 

próbálják megblokirozni. De természetesen ez csak 
feltevés. Reméljük, hogy háborura nem kerül a sor. 

Milyen lesz 
az uj olasz 

Rómából jelentik: December 14-én tartotta 
a Montecitorión ünnepélyes külsőségek között 
az olasz képviselőház utolsó ülését. Kilencven- 
éves fennállás és huszonkilenc törvényhozó pe- 
riódus után 

megszüntetik a népképviseleten alapuló 
olasz parlamentet, 

hogy helyébe a „Fasciók és korporációk kama- 
ráját" hivják össze. 1848. márciusában ült ösz- 
sze az első olasz parlament, azonban ez, amely 
most eltünik, már több mint egy évtizede csak 
halvány külsőségeiben hasonlitott kilencven esz- 
tendős elődjéhez. A miniszterelnök jogairól szóló 
1925. évi törvény a kamara hatalmát alaposan 
megnyirbálta és jóformán csak törvényszerkesz- 
tői szerepre csökkentette. Látszólag még meg- 
maradt a népképviselet alapeszméje azonban a 
valóságban a fasiszta nagytanáccsal, a fasciók 
nemzeti tanácsával és a korporációs tanáccsal 
szemben 

a parlament rangja negyedrendüvé zsugo- 
rodott. 

parlament ? 
Mégis: Tizenkét évig élt ez a parlament 

azonban már régen zavarólag hatott azokra 
akik a totális államelméletet és a parancsuralom 
elgondolásait teljes egészükben meg akarták va- 
lósitani. A demokratikus képviseleti és a fasisz- 
ta parancsuralmi rendszernek a parlamentben 
létrejött házasságából őszinte harmónia soha- 
sem született. Nyilvánvaló volt, hogy a kettő 
közül az egyiknek a porondon kell maradni. A 
képviselőház volt az, amely tizenkétéves sorva- 
dás után végleg kiszenvedett. Mussoiini a fasiz- 
mus uralomrajutása után - amikor a régi rend- 
szer számos intézményét egyetlen tollvonással 
megszüntette - a képviselőháznak csak azért 
kegyelmezett, mert helyébe jobbat nem talált. 
Most azonban elérkezettnek látták az időt, hogy 
az olasz szabadság hőskorának emlékét, a képvi- 
selőházat feloszlassák, illetőleg helyébe egy má- 
sik parlamentet hivjanak össze. December 14-én 
a régi kamara önmaga határozta el megszüné- 
sét és az uj törvényhozó testüle: március 23-án, 
a fasciók alapitásának huszadik évfordulóján 
tartja alakuló ülését. 

Nem „képviselő, hanem „nemzeti tanácsos 
A régi és az uj kamara között lényeges kü- 

lönbségek vannak. Elsősorban a neve lesz más. 
Nem „"képviselőháznak", hanem a „Fasciók és 

a Korporációk Kamarájának" nevezik majd. Az 
uj kamara és a kormány között 

ellentétek sohasem merülhetnek fel. 

Tagjait nem a nép választja, hanem a fasiszta 
nemzeti tanács és a korporációs tanács vezetői 
alkotják majd az uj parlamentet. Valahányszor 
ez a két szerv törvényalkotás céljából együtte- 
sen ülésezik, ugy az emlitett hivatalos elneve- 
zést kapja cimül. A „deputato", képviselő titu- 

lust is megszüntetik és „nemzeti tanácsosoknak" 
hivják majd az uj olasz honatyákat. A hivata- 
los magyarázat szerint azért, mert nem a népet, 

hanem a nemzetet és az államot képviselik. A 
szervezett népet, amely Mussolini szerint - 
az állam testét alkotja, szemben az alaktalan tö- 
meggel, a szervezetlen néppel, tehát a demokra- 

tikus értelemben vett nemzettel. Az ui kamará- 
nak 650 tagja lesz, tehát lényegesen több, mint 
az eddiginek volt. Sokkal nagyob hatalmat kap 
az uj kamara elnöke. 

TIOS A TITKOS szavAzASs 
ésS AZ INTERPELLACIÓ: MEGGYORSUL 

A TöÖRVÉNYHOZÁS 

Az uj fasiszta parlamentnek semilyen kü- 
lönösebb kiváltsága nem lesz. A fasizmus veze- 
tőinek nézete szerint a törvénvhozás kötelesség 

tehát megkülönböztetet: bánásmódot nem érde. 
mel. Ez természetesen nem jelenti azt. hogy az 

uj kamara tagjainak nem lesznek kiváltságai. ! 
A nemzeti tanácsosok mindazokat a jogokat él- l 

L 

het a szavazás: kézfelemeléssel, 

vezik, mint az eddigi képviselők, sőt a bizottsági 
üléseken való minden egyes részvételért külön 
is dijazást kapnak. 

A munka ugyanis ezentul a bizottságokra 
háramlik majd. Összesen tizenkét bizottságot 
szerveznek, amelynek kétszáz tagja lesz. Ezek 
dolgozzák ki a törvénytervezeteket és javasol- 
nak esetleg módositásokat. Miután a bizottsá- 
gok elég gyorsan dolgoznak najd, ugy hirlik, 
hogy az uj parlament egybehivását követő idő- 
ben már nem rendeletekkel, dekrétumokkal, ha- 
nem kizárólag törvényekkel fognak kormányoz- 
ni. 

Az uj kamarában háromféleképpen történ- 
névszerint és 

közfelkiáltással. 

A titkos szavazást megszüntetik. Tilcs in- 

tterpellációkat benyujtani. 

A törvénytervezetek csak akkor kerülhetnek a 
Ház elé, ha a Duce ebbe beleegyezik. A törvény 
sorsáról egyéként a többség dönt. Elvben tehát 
a parlament többsége elfogadhatja, vagy elvet- 
heti a javaslatot. 

Mint az elmondottakból látszik, bármeny- 
nyire is különbözik az uj pariament elődjétől, 
vagy különösen ősétől: mégis csak parlament. 
És hogy mint ilyen létezik, azt Olaszországban 
annak tulajdonitják, hogy a törvényhozói tes- 

tület teljes eltüntetése az abszolutizmus látsza- 
tát kelthette volna. És ez el akarták kerülni. A 
jövő fogja megmutatni, hogy a papiron alapo- 
san kidolgozott uj szerv mennyire lesz majd élet- 
képes. 

PIA 
Kedvezményes. és szabadjegyek érvénytelenek. - Tekintettel a rendkívüli érdeklődésre, kér- 
jük a vidékieket, hogy érkezésüket telefonon j elentsék. - Egész nap jegyelővétel. - Telefon: 
2379. - Pénteken d. e. 11 órakor ugyancsak az utolsó rész kerül bemutatásra, hogy a vidékiek 
is megnézhessék. - Az OLIMPIASZ H. része szombattól kerül vetítésre. 
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Gvilkosság a moziban 
Vasárnap reggel kezdjük a Déli Hirlap ui regényének közlését 
Izgalmasan indul a Déli Hirlap uj regénye. 

(A mozi nézőterén előadás közben meggyilkol- 
nak egy ötven esztendős, kábitóan gyönyörü, 
dusgazdag asszonyt. 

Lyonban már hetek előtt hirdették a fal- 
ragaszok és az ujságok, hogy április 13-án a há- 
rom O-moziban: az Odeonban, az Olympeban és 
az Omniában egyszerre lesz Harry Baur leg- 
ujabb filmjének, A dzsungel lovagjának, az ős- 
bemutatója. Maga Harry Baur akarta, hogy 
szenzációs mozidarabja első izben Lyonban ke- 
rüljön a közönség elé és csak onnan induljon el 
szerte a világba diadalmas körutjára. A hirne- 
ves moziszinészt kellemes emlékek füzik Lyon- 
hoz, mer: abban a városban töltötte ifjuságának 
egy részét. 

A bemutató estéjén a három O-mozi zsufo- 
lásig telik meg közönséggel, amely jelenetről- 
jelenetre feszült érdeklődéssel kiséri a nagysze- 
rü filmdarabot és lélekzetét visszafojtva bámul- 
ja Harry Baur páratlan alakitását. 

Mi az olvasóval együtt a három O-mozi kö- 
zül az Olympe nézőterén ülünk és ott gyönyör- 
ködünk és izgulunk A dzsungel lovagján. Ami- 
kor lepergett a film utolsó jelenete is és a néző- 
tér megint világos lesz, a látottaktól lenyügözve 
megyünk kifelé. Csakhamar kiürül a nézőtér, 
hogy nehány perc multán megteljélk a második 
előadás közönségével. A nézőtár üres voltának 
tiz percét a mozi takaritó személyzete arra hasz- 
nálja fel, hogy a közönség által esetleg ott fe- 
lejtett tárgyakat összeszedje. 

Az egyik szolga észreveszi, hogy a huszon- 
ötös zsölyében egy hölgy ül. Még csodálkozik is 
rajta, hogy ilyen izgalmas cselekményü filmnél 
valaki elbóbiskolhat. Fel akarja ébreszteni az 
asszonyt, azonban akkor kiderül, hogy az ha- 
lott. Először azt hiszik, hogy szivszélhüdés ölte 
meg, de hamarosan kénytelenek megállapitani, 
hogy gyilkosság történt. A bünös raffinált mó 
don végzett áldozatával. A tarkójába hajszálvé- 
konyságu acéltüt döfött, amely keresztülszurta 
a nyult agyat és rögtöni halált okozott. A lel- 
ketlen hidegvérrel és alattomos furfanggal ki- 

eszelt gyilkosság talán sohasem jutott volna 
napfényre, ha a gyilkosnak sikerült volna az 
acéltüt kihuzni a nyakból. Azonban az a gyil- 

kos vesz ére ketté törött és alsó vége bent ma- 

radt az agyban, ahol azt a boncolásnál meg is 

találták. 
A meggyilkolt asszony madame Yvonne 

dHiver, Etienne dHiver pezsgőgyárosnak öt- 

zszezaena 

Nyolc millió lei egy aláirásért 
Az autogram-tőzsde árai. 

Éppugy, mint nálunk Európában sokan 
vannak, akik szenvedélyes bélyeggyüjtők, az 

Egyesült Allamokban rengeteg olyan ember ta- 

lálható, aki hires emberek kéziratait, vagy alá- 
irását gyüjti. Egy-egy világhiresség kezeirásáért 
sokszor - európai szemmel nézve - fantasz- 

tikusnak tetsző összeget fizetnek. Ezeknek a 

kéziratoknak egyébként a gyüjtők között meg- 

van a „hivatalosan" megállapitott értéke. Az 

„áru' értéke természetesen mindenkor a szer- 

Ző állásának fontosságától, illetve a társadalom- 
ban betöltött szerepétől függ. Az árak körülbe- 

lül ezek: A Szentatya aláirásáért a gyüjtők 

mindössze 500 leit fizetnek. Kétszer ennyit, 

vagyis ezer leit ér Roosevelt elnök autogramja, 

Rudyard Kipling aláirása egyenlő értékü a pá- 

páéval. Ha azonban ez az aláirás egy levelen 

szerepel, ugy az ára már 
25.000 lei körül mozog. 

A trónjáról lemondott volt angol király auto- 

gramja 7500 leit ér. Pontosan ugyanennyit fi- 

zetnek Lindbergh ezredes egy teljes terjedelmü 

leveléért is. Roosevelt elnök ileveléért a gyüjtők 

már 30 ezer leit is adtak, mig a kézirat-tőzsdén 

Mussolini egy teljes terjedelmü kézirásos cik- 

két 15.000 leivel jegyzik. Ami az aláirásokat il- 
leti, itt a rekordot kétségkivül egy Bulton Gwin- 
nett nevü ur tartja, mert az ő aláirásáért az 
Egyesült Allamokban nem kevesebb, mint 

nyole millió leit fizetnek. 

Igaz ugyan, hogy Bulton Gwinnett aláirása sze- 
repel az Egyesült Allamok függetlenségi okira- 
tán és az autogrampiacon mindössze nyolc ilyen 

aláirásról tudnak. Bulton Gwinnett neve a ten- 
geren innen legfeljebb csak a történettudósok 
előtt ismeretes. Végül még meg kell emlitenünk, 
hogy a hollywoodi filmsztárok autogramja sem- 
mit sem ér, mert ezeket bárki könnyen megsze- 
rezheti 

e 
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ven éves, milliomos özvegye. De ki a gyilkos? 
Ezen töri a fejét az ügyészség és a rendőrség. 
E a kérdést ismétlik öles cikkekben az ujsá- 
gok. 

A nyomozás során két férfira is háramlik 
a gyilkosság gyanuja. Az egyik Gérard Auboin 
festőmüvész, akiről megállapitják, hogy hét esz- 
tendőn keresztül ugyszólván mindennapos ven- 
dége volt a dHiver-villának. A festőt azonban 
nem lehetett kihallgatni, mert kiderült, hogy 
ugyancsak április 13-án, vagyis ugyanazon a 
napon, amelyen az asszonyt megölték, öngyil- 
kosságot követett el és rejtélyes tartalmu cé- 
dulát hagyott hátra. Ez csak megerősiti a gya- 
nut ellene. Másrészt azonban felmerül az ujabb 
kérdés: ha tényleg Auboin ölte meg az asszonyt, 
miért választotta erre a célra a mozit és aztán 
ment volna haza, hogy magával is végezzen? 
Sokkal egyszerübb lett volna számára a kettős 
életirtást d Hiverné lakásán elvégezni, ahol - 
mint a tanuvallomásokból megerősitési nyert - 
még a gyilkosság délutánján is járt. 

A másik gyanusitott Alexandre Limoujel. 
Foglalkozására nézve kalandor, hivatásos par- 
kettáncos. nők kitartottja. Iüzzel a szerencselo- 
vaggal, akinek előéletét csak a vizsgálat során 
sikerült kihámozni, az asszony Párisban ismer- 
kedett meg. Hitt szép szavainak és az előző esz- 

tendőben két héten keresztül vendégül látta há- 
zában. Amikor azonban rájött szélhámosságai- 
ra, kiutasitotta házából és azóta sem látta. Li- 
moujel a gyilkosság elkövetésekor ismeretlen 
helyen tartózkodik. Nem tudják kihallgatásra 
megidézni. De különben is kétséges, vaijon csak- 
ugyan ő követte-e el a gyilkosságot? Ha az asz- 
szonyon bosszut akart volna állani, amiért nem 
engedte magát tőle anyagilag és erkölcsileg 
tönkretenni, akkor miért várt erre egy évig? 
Meg aztán olyan jelenségek is merülnek föl, a 
melyekből arra lehet következtetni, hogy volta- 
képpen rablógyilkosságról van szó. A tettes 

Ábrándok, illuziók... 
Az előretörésbe vetett hit omlik össze a lel- 

künkben, ha egészségünk leromlik. Nilyen gyö- 
nyörű érzés egészségesnek lenni, ami a világon 
a legdrágább kincs és mégis milyen könnyel- 
műne bánunk vele, amit később ezüsttel-arannyal 
sem tudunk visszaszerezni. 

De hála a tudománynak és a nemrég fel- 
fedezett világhírű amerikai Gastro-D.-nek, amely 
az egész világon oly sok ezer és ezer szenvedő 

betegnek adta vissza egészségét, főleg gyomor-, 
Dél-, epe-, vese. és máijmegbetegedéseknél, vala- 
mint ideges álmatlanságoknál és makacs fő- 
fájásoknál. A Gastro-D. kapható gyógyszertá- 

rakban és drogériákban, vagy megrendelhető 
135 lei utánvét mellett Császár E. gyógyszer- 
tárában, Bucuresti, Calea Grivitei 124. szám. 

ugyanis magával vitte áldozatának ridiküljéből 
nemcsak a lakáskulcsot, hanem a páncélos pénz- 

szekrény kulcsát is. A villa rácsocs kapuját va- 

lamint az előcsarnok ajtaját nyitva találják 

másnap reggel. Megvizsgálják a páncélszekrényt 
és kiderül. hogy a gyilkos nem tudta azt kinyit- 

ni Ás a kulcsot beletörte a finom művü zárba. 
De hát ki a gyilkos és hová lett? 
Izgalmas és fordulatokban, bonyodalmak- 

ban, szenzációkban mindvégig hővelkedik a re- 

gény, melynek alakjai mind husból és vérből 

való személvek, akiket szenvedélyek mozgatnak 

azon a sakktáblán, amelyet életnek nevezünk. 

Gyilkosság a moziban a Déli Hirlap uj re- 

gényének cime. Irója Félegyházi András, akinek 

neve nem ismeretlen lapunk olvasói előtt. Szá- 

mos regényt közöltünk már toellából, azonban 

egy sem volt annyira lebilincselő és az első sor- 

től az utolsóig annyira érdekfeszitő, mint ez. 

Félegyházi András ebben a regényében ujszerü 

és mindvégig izgalmas történelet ad az olvasó 

elé. A szenvedélyeknek, érdekeknek és a vélet- 

leneknek láncolata ez a regény, melynek közlé- 

sét a vasárnap reggeli számban kezdjük meg. 

Azok az olvasók, akik február elsejével lépnek 

előfizetőink táborába és ezt már most bejelen- 

ük, a hó végéig ingyen kapják a Déli Hirlapot, 

nehogy a regény első folytatásai hiányozzanak 
asztalukról. 

Amig a dohány eljut a cigarettába 
Most folyik annak a két és félmillió kiló dohánynak a beváltása, amelyet a 

Bánságban termesztettek 

A füstölést kedvelő ember jókedvüen benyit a 
trafikba és derüsen szól: 
- Kérek cigarettát! Kérek szivart! Kérek pipa- 

dohányt! 
Nemeokára aztán rágyujt, pöfékel és gondtala- 

nul nézi a szájából gomolygó füstkarikák szállását 
a levegőben. És nem töpreng azon, hogy milyen uta! 
tesz meg a dohány, amig eljut a cigarettába, a szi- 

varba, /agy a pipába. Nem jut eszébe, mennyi ve- 

sződséggel és fáradtsággal jár a dohánytermelés. 

Keserves történeteket mesélhetnek erről a falusi 
dohányos gazdák, akik ilyenkor, januárban, naponta 

seregesen jelennek meg Temegsvárott a józsefvárosi 

pályaudvar külső telepeivel szemben levő dohány- 

beváltó telep előtt, hogy átadják termésüket, egész 

esztendei verejtékes munkájuk eredményét és remeg- 
nek: vajjon milyen minőségünek találják leveles do- 
hányukat és mit fizetnek majd érte. 

Magyar, román és sváb termelők százai vár. 
nak naponta sorukra és közben visszaemlékeznek az 

elmult esztendő sok munkájára. Márciusban megje- 
lennek a dohánybeváltó irodában, ahol bemondják, 

mennyi holdon termelnek dohányt és megkapják a 

pontosan kiszámitott magmennyiséget. A magot el- 

ültetik és ettől fogva 

ugyszólván naponta ott kell lenniök a dohány- 

földön, 

hogy a hamarosan kikelő palántá: gondozzák, a közte 
felburjánzó gazt gyomlálják, a növényt átültessék 

óvják. Aztán, mikor végre szeptemberben a dohány 
megérik, a leveleket gondosan kell leszedni, csomókba 

kötözni és a pajtában száritásra felakasztani. for. 

gatni. szellőztetni, penészedéstől védelmezni. És so- 
hase tudják, mikor nyit rájuk az ellenőrző pénzüny- 

őr, aki ellenőrzi dohányukat, megméri termésüket. Ha 

a dohánytermelők jókedvüek volnának, bátran éne- 
kelhetnék a régi nótát: „Hajnalban, hajnal előtt őr- 

köd a finánc a pajtám előtt". 

Végre azonban mégis csak vége a sok fáradozás- 

nak és a gazdák a velük idejében közölt napon be- 

hozzák termésüket. Aggódva nézik, miként dobják 

összekötözött dohánybáláikat a mérlegre és félve fi- 

gyelik a tisztviselők arcát: milyen osztályba soroz- 

zák dohányukat. ; 

A tísztviselő megállapitása itélet, amely ellen 

fellebbezésnelkk nincsen helye. 

Kilenc osztálya van a friss dohánylevélnek és asze- 

rint fizetnek érte az átvételnél kilónkint hatvan, 

negyvenöt, harminc, huszonhét, huszonnégy, husz, 

tizehat, tizenké: és hat leit. 

A hatvan leies beváltási ár ebben az esztendőben 

a temesvári dohánytermelő kerületben elérhe- 

tetlen álom. 

Negyvenőtös dohányt valamicskét beváltottak. Meg 

kell adni, hogy hat leire becsült dohány kevés akad. 

Szórványosan akad olyan dohány is, amely kilónkint 

még a hat leit sem éri meg és az ilyen silánynak ta- 

lált dohányt nyomban nagy gödörbe hányják és el- 

földelik. Ez idén a temesvári dohánytermelő kerület- 

ben jó közepes dohány termett, amelyért harminc- 

huszonhét-huszonnégy leit fizetnek kilónkint. Elő- 

fordul az is, hogy némely termelő dohányát nem ta- 

lálják elég száraznak és 

nedvesség cimén a sulyból levonnal bizonyos 

százalékot. 

A bánsági dohány a talaj minősége és az éghajlati 

viszonyok következtében sohasem lehet elsőrendü, 

hanem a szakértők szerint jó harmadrendü. 

A temesvári kerületben összesen háromezerkét- 

száz gazda foglalkozik dohánytermeléssel és átlag- 

ban összesen 

tét és félmillió kiló dohányt termel. 

A beváltáskor rendszerint egyik sem elégedet: és 

valamennyi fogadkozik: 

- Most foglalkoztam utóljára dohánnyal. Ezen- 

tul inkább kukoricát termelek helyette. Az ember év- 

számra csak gürcöl és nincs látszatja. Amit mest 

kapok, elviszi az adó, a kovács, a csizmadia, szabó, 

gyereknek kell tandijra, az asszonynak a konynára. 

Termesszen más dohár nm en! 

Hanem azárt márciusban csak megint eljön és 

kéri a dohánymagot. k. e. 
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A temesvári büntetőtábla 
tárgyalta egy aradi köztisztviselő 

félmilliós sikkasztását 
Hiányzik-e a félmilliéó a választási prepaganda alapból ? 

A temesvári büntető tábla most tárgyalta 
Serb Iosif volt aradi prefekturai iaptvisel sik- 
kasztási bűnügyét. A nyugalomban lévő köz- 
tisztviselőt azzal vádolják, hogy 

a kezelése alatt álló választási propaganda- 
alapból közel félmillió leit sikkasztott. 

sSerb Iosif a számvevőségi hivatalban telje- 
sített szolgálatot és 1930-ban az akkori prefek- 
tus őt bízta meg a választási költségek fedezésé- 
re létesített, mintegy három millió leies alap ke- 
zelésével. ÁA választásra szánt pénz részint a 
községektől folyt be, részint pediz a minisztérium 
bocsátotta az aradmegyei prefektura rendelke- 
zésére. Az 1930-ban lefolyt választások után sen- 
ki sem szólította fel Serbet, hogy a választási 
összegek hovafordítását igazolja, illetve, hogy a 
három millió leijel számoljon el. Öt esztendővel 
később, 1935-ben, Serb Iosif nyugdíjba ment. 
Időközben, 1937-ben, felűlvizsgálták valamennyi 
megyei hivatal addigi ügykezelését. 

A felűlvizsgálat során arra a megállapításra 
ju ottak, hogy a Serb kezelése alatt állott 
három millió leies választási propaganda- 
alapból 481.000 leiről nincsenek igazoló 

írások. 
A házivizsgálat során kihallgatták a nyugdíja- 
zott köztisztviselőt, aki ártatlanságát hangoz- 
tatja és azzal érvel, hogy az igazoló írásoknak 
az ő nyugdíjba vonulása után történt eltűnése 
miatt nem lehet őt felelősségre vonni. A prefek- 
tura ezután sikkasztás miatt bűnvádi felielen- 
tést tett Serb Iosif ellen, akit az ügyészség az 
elmúlt év őszén letartóztatásba helyezett. 

A közpénzek sikkasztóira vonatkozó új 
törvény rendelkezése értelmében Serb Iosif bűn- 
ügyét a temesvári büntető táblához utalták és 
itt első alkalommal még 1933. december 2-án 
foglalkoztak az üggyel. Annak ideijén tanuként 
kihallgattak több megyei tisztviselőt. A vádlott 
ekkor is azzal védekezett, hogy ő az alapot be- 
csületesen kezelte és azért nem vonható felelős- 
ségre, ha a nyugdíjaztatása után eltünt iratok 
hiánya miatt az alap egy részének kiadását nem 
tudia igazolni. Végül Giherman Dante dr., Serb 
védőie, kérte a büntető táblától újabb szakértői 
vizsgálat megejtésének elrendelését, mert véle- 
ménye szerint a megye szakértőjének munkájá- 
ban sok ellentét mutatkozik. A tábla helyt adott 
ennek a kérelemnek és a főtárgyalást január 
17-re halasztotta. A tegnapi tárovaláson ismer- 
tetett újabb szakértői jelentés szerint 
a meglévő iratokból nem lehet megállapíta- 
ni, hogy a Serb által kezelt alapba mennyi 

pénz folyt be és abból a vádlott ténylegesen 
mennyit fizetett ki. 

A szakértői jelentés után a perbeszédekre került 
a sor. A táblai főügyész szigorú büntetés kisza- 
bását kérte. Gherman Dante dr. védő nagyobb 
beszéd keretében igyekezett rámutatni arra, 
hogy védence ártatlan. Ettől függetlenül, jogi 
szempontból az ügy már elévült, - mondotta 
az ügyvéd - mert az erdélyi magyar büntető- 
törvénykönyv, amely a sikkasztás idején érvény- 
ben volt. hasonló esetekben öt esztendei elévülési 
időt ír elő. A bíróság ítélethozatalra vonult visz- 
sza, azonban a bírák között véleménykülönbség 
merült fel és ezért az ítélet kihírdetését január 
21., szombat délelőttre halasztották. 

Londonba hivják 
tanácskozásra a palesztinai 
arabok és zsidók képviselőit 

Genfből jelentik: Butler, a brit küldöttség 

vezetője, a népszövetségi tanács előtt kijelentet- 
te, hogy a kormány 

lemondott a Palesztina felosztására vonat- 
kozó tervéről. 

Az angol kormány meghívta az arabok és zsidók 
képviselőit Londonba, hogy tanácskozzanak a 
megoldásról. Azt hiszi, hogy ez az értekezlet 
már januárban megkezdődik. Ha rövidesen nem 

lehetne létrehozni a megegyezést, az angol kor- 

mány maga hoz döntést, gondoskodni kell tehát 

a mandátumügyi bizottság rendkívüli ülésének 
összehívásáról, melynek a tanács májusi ülés- 

szaka előtt kell megtörténnie. 

Tizenhároméves cigánylány, 
aki már másodszor van férjnél 

Biróság elé került a gyermekmenyecske és férje, valamint szülei is 

A temesvári törvényszék egyik tárgyalótermé- 
ben tegnap délelőtt egy barnaarcú, fekete szemű fia- 

tal cigányleány várakozott apja és anyja társaságá- 
ban. Vakítóan fehér fogsorát villogtatva mosolygott 
az érdeklődésen, amellyel különösen a férfiak néz- 
ték és csöppe sem osztozott szülei aggodalmában, 
akik komoran várták a tárgyalást. A fejlett, erős 
leányt legalább tizennyolc évesnek vélték, de amikor 
megkezdődött a tárgyalás, kiderült, hogy csak tizen- 
három éves. A fiatal kora miatt kerültek szülei a 
vádlottak padjára, mert ilyen korban a leányoknak 

még nem szabad férjhez menni. 

A szép cigányleány pedig máris a második férj- 

nél tart. 

Ezért a törvény a szülőket teszi felelőssé és így a 

cigányleány szülei ellen is megindult az eljárás a 

faj elkorcsosítása címén. 

Az ügy az élmúlt év tavaszáig nyulik vissza, a 

mikor egy fiatal cigánylegény meglátta a szép An- 

nát. Meglátni és megszeretni pillanat műve volt és 

néhány órai udvarlás után máris megjelent a szü- 

lők előtt és közölte velük, hogy szeretné a szép An- 

nát haza vinni. A leánynak is tetszett a fiatal legény 

és nem vonakodott őt otthonába követni. A szülők 

azonban ötezer leit kértek a vőlegényjelölttől. 

Hosszas alkudozás után végre megállapodtak ezer 

Stelian Popescu 
és Victor Eltimiu sajtópere 
Bucurestiből jelentik: Nagy érdeklődés mellett 

kezdődött meg az ilfovi törvényszék előtt annak a 
pernek tárgyalása, amelyet Stelian Popescu, az Uni- 
versul című lap főszerkesztő-tulajdonosa indított 

Victor Eftimiu, közíró ellen sajtó útján elköve ett 
rágalmazás miatt. Az érdekes sajtóper előzményei 
a következők: 
Még 1935-ben, az Universulban több támadó cikk 

jelent meg Victor Eftimiu ellen, akit a cikk írója 

azzal vádolt, hogy hiányzik belőle a hazaszeretet. 
Ezeknek a cikkeknek eredményeképpen Victor Efti 

miu egész sereg röpiratot adott ki, amelynek : a 
címet adta: „El a kezekkel a nemzett yóroi". 
A röpiratokban megrajzolta az Univer ul foszerkesz- 
tő-tulajdonosának elkölcsi és polit kai portréját. Ek- 

kor Stelian Popescu beperelte Victor Eftimiut, 1935 
óta azonban a per csok most került tárgyalásra. Vic- 
tor Eftimiv a biróság előtt beismerte, hogy a röp- 

stoka: ő szerkesztette, mert feltétlenül szükséges- 

nek tantotta, hogy az ország közvéleménye kellő mér- 
tékben megismerhesse Steliam Popescu köz- és ma- 
gánéletét. Mindaz, amit ezekben a röpíratokban meg- 

írt, teljes mértékben fedi a valóságot. Véleménye 

szerint ezeknek a röpiratoknak kiadásával oly: 

togató munkát igyekezett végezni, amely feltétle- 

nül szükséges. A harcot különben tovább kell folyta- 

ni az ilyen egyének ellen és m:za a Stelian Popescu- 

ügy sincs még lezárva. 

Eftimiu után az gyik védő emelkedett szólás- 

ra és kijelerte:e, ogy noha a beidézett tanúk nagy 

része nem meg a bíróság előtt, kéri, hogy a 

zelétlenül folytassák és ne adjanak helyt 

eperes esetleges elhalasztási kisérletének. mi- 

után úgy értesült, hogy Stelian Popescuék a tárgya- 

lást feltétlenül el akarják halasztani. A védelem után 
a felperes jogi képviselője beszélt és valóban arra 

igyekezett rávenni a védelmet, járuljon hozzá a per 

elhalasztásához. A felperes képviselőjének ez a lé- 

pése általános feltűnést keltett a tárgyaláson jelen- 

lévő jogászok között A bíróság végül is úgy dön- 

tött, hogy a tárgyalást nem halasztja el, az idő elő- 

rehaladottságára való tekintettel azonban azt január 

19-én délelőtt folytaija. 

leiben, mire Anna és vőlegénye közös lakásba 
költöztele. 

öÖt hónapig tartott a fiatalok turbékolása és a bol- 
dogságot csak az zavarta meg néha, ha a leány any- 

ja az ezer leit követelte. A legény nem fizetett és 
akkor megjelent az egyik napon az anyja és 

visszavitte a leányt a szülői házba. 
A legény azonban nem nyugodott és addig könyör- 
gött a szülőknek, amíg Anna ismét visszaköltözött 

hozzá. Az ezer leit még akkor sem tudta kifizetni, 
mire a leány anyja a csendőrségre ment és feljelen- 
tette a legényt leányszöktetés miatt. Ez okozta a 
vesztüket, mert amikor a csendőrségen megtudták, 

hogy 

a leány csak tizenhárom éves, 

nemcsak a legényt, hanem a szülőket is perbe vonták. 
A tárgyaláson először az anyát hallgatták ki, aki 

leánya születési évég és hónapját még csak tudta, 

de az már nem jutott eszébe, hogy a leány melyik 

napon született. Ekkor közbeszólt az apa: 
- Biztosan tudom, hogy csütörtök volt! 
Hiába kérdezték azonban tőle, hogy hányadi- 

kán, mert arra ő sem emlékezett. Az apa kihallga- 

tása után a cigánylegény lépett a bíróság elé és 

beismerte, hogy közös háztartásban élt a fiatal 

leánnyal. 
ű 

Amikor az iránt érdeklődtek, hogy vajjon tudia-e, 

milyen fiatal a leány, ezt válaszolta: 
- Nem néztem én a korát, mert nagyon tet- 

szett és csak az volt a kívánságom, hogy az enyém 

legyen. Boldogan éltem vele, de elvették tőlem, mert 

fiatal, de 

most mégis odaadták egy másik legénynek! 

Ezt a kijelentést jegyzőkönyvbe foglalták és en- 

nek alapján az ügyész kérte a tárgyalás elhalasztá- 

sát, mert a második legényt is vád alá helyezi. A 

leány a tárgyalás után vidáman indult hazafelé és 

szülei is látható örömmel fogadták az ujabb hala- 

dékot és megkönnyebbült sóhajtással távoztak a tár- 

gyalóteremből. 

Hitle takasékosságból 

csökkenti a legyverkezési 
költségeket 

Bertüinből jelentik: Takarékossági okokból 

Hitler 40 százalékkal akarja csökkenteni a szá- 

razföldi és a légi haderő költségvetését. Ugyan- 

csak leszállítja 30 százalékkal a birodalmi autó- 

utak építési költségeit is. Azt a tervet, hogy a 

növekedő állami kiadásokat adók emelésével és 

űi adók bevezetésével fedezzék, Hitler elvetette. 
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1878. január 19-én halt meg Valamos szaronyt találtak fei 

Január i19 a Londonban magánvállalat alakult „villumos- 

Csütörtök zsef vols és szülői a biharme- szurony" és más villamosfegyverek forgalombaho- 
Margit Sára, Zacheus gyei Olasziben laktak Apj zatalára. A vállalai igazgatója, Victor Stohanal 

Kanbt Maxarie Eulália iktak APJa osztrák származásu mérnök és Anthony Josepl papnak szánta, maga orvos Ruston. Találmányaika ; JOsep 
BELFÖLDÖN akart lenni, később a mérnökséget választotta. Mikor et en z bernnté a adigyr 

Magánosoknak egy hónapra 70 a azonban a pesti egyetemre ment, szinésznek csapott , ; félévre 400, egés érre 00 eyteze 207 fel. Szigoru apja erre megtiltotta, hogy nevét hasz- , ln reptélek vilos sepronyontól 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdiiasok- 

mnak, közalkalmazottaknak egv önpa 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 850. enész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesitésért külön havi fiz lei. 
Hoatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáralenak és vállalatoknak egy évre 1200 

llei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENES 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

F e 

arsangi naptár 
Janmuár 21. Magyar bál Lugoson a Dacia szálló 

nagytermében. 

Február 1. A bírósági tisztviselők táncestélye a 
Tiszti Kaszínóban. 

Február 2. A temesvári Magyar Nőegylet bálja 
a volt Ferdinand szálló emeleti helyiségeiben. 

Február 4. A temesvári Román Nőegylet bálja 
a Tiszti Kaszinó termeiben. 

Február 4. A CAMT 
nagytermében. 

Február 12. Az élelmezési iparosok céhének far- 

sangi mulatsága a volt Ferdinand szálló emeleti he- 
lyiségeiben. 

Február 19. A fodrászok és borbélyok bálja a 
volt Ferdinand szállóban. 

táncestélye a sörgyár 

Február 28: Műegyetemi hallgatók bálja a Tisz- 

ti Kaszinóban. 

Anna May-Wong 
iőhadnagy ur 

Anna May-Wong, a bübájos kinai mozimüvész- 
nő előlépett: főhadnagy lett. Nem valamelyik film- 

cselekményben, hanem a kinai háboru véres szin- 
padán. Ő az egyetlen kinai nő, akinek megengedte a 

hadvezetőség, hogy magára ölthesse a tiszti zub- 

bonyt, hogy egyenruhában járhasson. Meg is érde- 
melte May-Wong ezt a kitüntetést, mert igen nagy 
szerepet játszik hazája önvédelmi harcában. A szép- 

séges müvésznő e pillanatban a főhadiszálláson tar- 
tózkodik, fontos beosztása van és kitünő nemzetközi 
kapcsolatait arra használja fel, hogy hazájának 

hasznos szolgálatokat tegyen. Legközelebb Amerikába 
indul, ahol a Nobel-dijas Pearl Buck regénye film- 

változatának főszerepét fogja alakitani. A politikát 
azonban ott sem fogja elhanyagolni, mert közben 

propaganda-előadásokat tart majd a csinos főhad- 
nagy ur. Az amerikai népet akarja Kina megsegi- 

tésére rábirni May-Wong, ami számára annál való- 

szinübb, mert ő ott nagyon népszerü. 

IDŐJARAS: Részleges felhősödés vár- 
ható a hőmérséklet váltaza tan maraid. 

eKECSKEMÉTI/Ő 
cse 

GARANA-WOLFBERG: Tíz ca1 magas 
régi hó, amely erősen vizes. A hőmérséklet plusz 
5 fok Celsius. Erős hóolvadas 

() Királyi köszönet. A temesi helytartó- 
ság építő ipari céhének megalakulása alkalmá- 
ból Foale Nicolae elnök hódoló táviratot inté- 
zett Carol király őfelségéhez. Tegnap a király 
magántitkárságától Foale Nicolae elnökhöz táv- 
irat érkezett, amely közli, hogy az uralkodó a ki- 
fejezésre juttatott hódolatért köszönetet mond. 

((-) Temesvári katolikus társadalmának 
képviselői Márion Aron püspök felszentelésén. 
Részletesen ismertettük már Márton Aron er- 
délyi római katolikus püspök február 12-én Ko- 

lozsvárott megtartandó felszentelésének prog- 
ramját. A felszentelésnél segédkezö egyik püs- 
pök Pacha Agoston temesvári megvéspüsnök 
lesz, aki a székeskáptalan egyik tagja kisér el 
a felszentelésre. Az ünnepségen képviselteti ma- 
gát a Katolikus Nérszövetség baánsági központ- 
ja is nagyobb küldöttséggel. 

nálja és akkor választotta a Szigligeti Ede nevet. 
Mint szinjátszó nem aratott nagy sikert, de mint 
darabiró annál inkább. Szindarabjai mindenüt. igen 
tetszettek és sok közülük még ma is müsoron van. 
Száznál több eredeti darabot irt. Érdemei elismeré- 
séül a pes:i Nemzeti Szinháznak drámai igazgatója 
és a szinmüvészeti akadémiának tanára lett. Darab- 
jai közül az ismertebbek: Szökött katona, A cigány, 
Lelenc, Rontó Pál, Két pisztoly, Rákóczi Ferenc fog- 
sága, Pünkösdi királynő, Tündér Ilona, Obsitos hu- 
szár, A háromszéki székely lányok. 

1884. január 19-én halt meg Táncsics Mihály 
iró. Szülői iparosnak adták és már takácslegény volt, 
amikor magánuton tanulni kezdett és tanári okleve- 
let szerzett. A kecskeméti és nyitrai gámnáziumokban 
tanitott és ezenkivül, mint iró is nagy müködést fej- 
tett ki. 1846-ban sajtóvétségért elitélték és a börön- 
ből csak 1848. március 15-én szabadult ki, amikor 
Petőfi Sándor vezetésével az ifjuság hozta ki a fog- 
ságból. Számos tankönyvet is irt. 

urtataz— 

- Bomba a táskában. Londonból ielentik: 
Keddről szerdára virradó éjszaka Bartonban egy 
táskát találtak, amelyben óraszerkezettel ellá- 
tott bomba volt. A táska az egyik villanypózna 
mellett feküdt. Robbanás nem következett be, 
mert az óraszerkezet elromlott. A hatóságok 
most már megállapították, hogy a bombákat 
Londonban gyártották. 

- Enmelkedik a termelés Oroszországban. 
Moszkvából jelentik: A központi statisztikai hi- 
vatal igazgatósága kimutatást készített, amely- 
nek alapján megállapította, hogy Szovjetorosz- 
ország 1938-ban 77 milliárd rubel értékű árút 
gyártott, 12 százalékkal többet, mint 1937-ben. 
Az 1929. évi gyártással szemben az emelkedés 
477 százalékos. 

A fáradtságot az izmokban felhalmozott 
mérgek okozzák. Diana sósborszesz bedörzsölés 

felélénkit. 

() Felemelték az erkölcsi bizonyi ván; 
bélyegilletékét. Az ügyészség mellett müködő 
bünügyi nyilvántartó hivatal közli, hogy január 
20-tól, holnaptól kezdve felemelik az erkölcsi 
bizonyitványok bélyegilletékét. Ettől kezdve a 
bizonyitvány iránti kérvényekre nyolc leijes ok- 
mány, két leijes repülő és száznégy leijes igaz- 
ságügyi bélyeget kell ragasztani. A bizonyit- 
ványt pedig tizennégy leijes okmány, két leijes 
repülő és ötven leijes igazságügyi bélyeggel kell 
ellátni. Eddig a bélyegilleték 158 lei volt, hol- 
naptól kezdve pedig 180 lei lesz. 

(-) MAGYARY PAÁL HALALAÁNAK ÉVFOR- 

DULÓJA. Ma, csütörtökön van két esztendeje, hogy 
Magyary Pál, volt püspöki helynök, az áldott lelkü 

főpap meghalt. Az évforduló alkalmából a katolikus 

férfiak kongregációja a püspöki székesegyház Mária 
oltáránál halotti misét mondat, amelyen a boldogult 

tisztelői nagy számban kivánnak résztvenni. A mise 

ma reggel félnyolc órakor lesz és azt Boros Béla dr. 
I teológiai tanár mondja. 

.. 

Templom esz a klubból... 

Moszkvánalk hosszu ideig, természetesen a 

cárizmus idején egyik ékessége volt a Szent Péter 

templom, amely mint valami pazar ékszer csillo- 

gott az óriási városban. A szovjeturalom vallás- 

ellenes propagandája azonbanm bezáratta a székes- 

egyházat, amelynek ajtajára rákerült a tábla: „át- 

alakitás miatt zárva." Valóban kőmüvesek, ácsok. 

festők és kárpitosok dolgoztak Isten elnéptelene- 

dett házában és amikor ujból megnyilt, átadták 

rendeltetésének a - klubot. Mert a Szent Péter 

templomot klubnak alakitották ás és ahol azelőtt 

ájtatos ima szállott a magasba, ujságot olvastak, 

vitatkoztak, vagy mulatoztak az emberek. Ugylát- 

szik, ez az önkényes „átalakitás" felháboritotta a 

hávő lelkeket, mert egy Moszkvából érkező hir 

közli, hogy a hatóságok becsukták a kiubot és a 

templomot visszaadtál eredeti rendeltetésének. Te- 

hát a Szent Péter templom ismét Istenháza lesz, 

ahol az emberek szabadon imádkozhatnak. Változ- 

nak az idők... 

mondta Stohanzl. - Képessé teszi a ki nem képzett, 
vagy elfáradt katonát, hogy ellenfelét közelharcbun 

ártalmatlanná tegye. 
Rajzlapra nagy vonásokkal lerajzolt egy ro- 

hamra induló acélsisakos katonát. 

- Ez itt a közönséges szurony! Közönséges 

puskához van erősitve. A puska és a szurony kö- 
zött porcellán szigetelés van. A szuronytól drót ve- 

zet egy hordozható villamoselemig, mely a katona 
derékszijához van kapcsolva. Ennek az elemnek a 
feszültségét ötvenezer voltig lehet emelmi. Érintése 
halálos! 

Elmondta ezután Stohanzl mérnök, hogy egy 

évvel ezelőtt vándorolt ki Ausztriából Angliába. 
Azelőtt a Steyr-féle fegyvergyárban dolgozott. 

- összes találmányaimat csupán a fejemben 
és nem feljegyzésekben hoztam ide! - jelentet- 
te ki. 

(=) őfelsége, Carol király köszönete. A te- 
mesi helytartóság területén működő éelelmezési 
céh alakuló közgyűlése alkalmával hódoló táv- 
iratot küldöttek Őfelsége, II. Carol királynak. 
Tegnap Sechei Alexandru, a céh alelnöke, a ki- 
rályi udvarból táviratot kapott a következő tar- 
talommal: Őfelsége köszöni a céh megalakulása 
alkalmával táviratilag kifejezett hódolatmeg- 
nyilatkozást. Buhman Eugen, Őfelsége magán- 
titkára. 

(-) A PATRONÁZS MÜHELYEKET LÉTE- 
SITETT. A temegvári itélőtábla mellett müködő 
Patronázs Egyesüle: a józsefvárosi Pop de Básesti 
ucca 23. számu házban levő nevelőintézetében bőr- 
diszmü árut készitő mühelyt, cipész és könyvkötő 
mühelyt létesitett, amelyekben kitünő mesterek ve- 

zetése alatt az egyesület pártfogol:jai megtanulják 
ezeket az iparokat. A Patronázs Egyesület kéri Te- 

mesvár és a megye lakosságát, hogy támogassák ezt 
az intézményt cipők, bőröndök, kézitáskák megrende- 

lésével. A mühelyek telefonszáma 30-42. 

- Ellenőrzik a vasárnapi munkaszünet be- 

tartását. Bucurestiből jelentik: A munkaügyi 

minisztérium a Temes, Szamos és Maros tarto- 

mányi kormányzóságokat utasította, hogy tiszt- 

viselői útján ellenőrizze a vasárnapi és ünnepi 

munkaszünet betartását a városokban és fal- 
vakban. 

- Po ália nem enged be orosz árút. 
Lisszabonból jelentik: A gyarmatügyi miniszté- 
rium betiltotta a portugál gyarmatokon a Szov- 
jetunióból származó árúk behozatalát. Ismeretes, 
hogy a két ország között a diplomáciai és keres- 
kedelmi összeköttetést nemrég megszakították. 

- Borzalmas repülőszerencsélenség. Sid- 
neyből jelentik: Egy utasszállító repülőgép a 
Kas heringen folyó mellett lezuhant. Két utas 
és a két pilóta meghalt. 

(-) Magán isztviselők céhének alakuló 
közgyülése a temesi helytartóság területén, ja- 
nuár 21-én délután hat órakor lesz a temesvári 
munkakamara nagytermében. 

(=) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 
be: Rácz Rudolf, Debreczeni Ferenc, Periat 
Ioan, Sas Rozália, Balló István. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Keresztes 
Menyhért nyolcvanhat éves nyugdijas, Padinsz- 
ky Anna született Gieszer hatvannégy éves, Mot 
Lucia tizenhat napos, Pocan Mina huszonnégy 
éves, Ursulescu Iacob 2 éves. Hartlauer János 11 
hónapos, Kovács Géza 59 éves cipész, Ezsiás Má- 
ria, szül. Duvas, 26 éves. 

ozi 
cCsSÜTÖRTÖK, JANUÁR 19. 

APOLLÓ: Nincs előadás. 
ATLANTIC: India lángokban és Saratoga (an 

gol filmek). 

CAPITOL: Barnabe (francia film). 
RIVOLI: A nyugat leánya (német film). 
SCALA: Olimpiász (német film). 
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- Calinescu belügyminiszter kihallga áson 
fogadott egy francia ujságírót. Bucurestiből je- 
lentik: Armand Calinescu belügyminiszter teg- 
nap kihallgatáson fogadta Leon Herman francia 

ujságírót, a Paris Soir és a Paris Midi külön tu- 

- LEBRUN ELNÖK MARCIUSBAN VISZ- 
sSZAADJA AZ ANGOL KIRÁLY PÁRISI LÁTO- 

GATASÁT. Párisból jelentik: Lebrun köztársasági 
elnök és felesége márciusban viszonozzák az angol 
uralkodó pár párisi látogatását. Úgy tudják, hogy az 
elnök és felesége március 21-én érkeznek Londonba. 

(-) Soreanu Mihai ügyész eskülétele. 
Soreanu Mihai ügyész, a temesvári ügyészség új 

tagja, a törvényszék teljes ülésén Poparlan Ale- 
xandru törvényszéki főelnök jelenlétében letette 
a hivatali esküt. Soreanu ügyész Budescu Petru 
dr. eddigi ügyész helyére került, akit Buziásra, 
járásbíróvá neveztek ki. 
- A KÖZLEKEDÉSÜGYI MINISZTER ELŐ- 

ADÁSA A RÁDIÓBAN. Bucurestiből jelentile: Ja- 
nuár 20-án, pénteken este 8 órakor Ghelmegeanu 
közlekedésügyi miniszter a nemzeti óra keretében 

„Technikusok szakmai szervezkedése" címen előadási 
tart a bucurestii rádió mikrofonja előtt. 

(-) Felmentették a billédi ecetgyár tulai- 
doncsait a gondatlanságból okozo t emberölés 
vádja alól. A billédi ecetgyár Hegyi nevű mun- 
kása néhány hónap előtt ki akarta tisztítani a 
gyártáshoz szükséges tartályt. Az abban felgyü- 
lemlett gázoktól azonban elkábult és mielőtt ki- 
szabadíthatták volna, meghalt. Hegyi halála 
miatt Steiner Vendel és Steiner Péter, az ecet- 
gyár tulajdonosai ellen megindult az eljárás és 
a temesvári törvényszék a tegnap tartott tárgya- 
láson mindkettőt felmentette. 
= JANUÁR 24-ÉN LESZ A FERDINAND- 

REND LOVAGJAINAK DÍSZEBÉDJE. Bucuresti- 

ből jelentik: Január 24-én a királyi palotában idén 

is vendégül lá ják a Ferdinand I. rend lovagjait. A 

iradicionális ebéden Őfelsége II. Carol király el- 

nököl. 
() A bírósági tisztviselők bálija. A temes- 

vári bíróságok tisztviselőinek egyesülete február 
1-én rendezi meg hagyományos táncestélyét a 
Tiszti Kaszinó termeiben. A zenét két katona- 
zenekar szolgáltatja. 

(-) OLYAN EGYÉNEK, akiknek bélürülése 

elégtelen s ezéri emésztése meg van zavarva és éjjel 

nem tud aludni, ajánlatos néhány napon át korán 

reggel egy pohár természetes "FERENC JÓZSEF" 

keserüvizet inni. 

- KIOSZTOTTÁK AZ IDEI BAUMGARTEN- 

DIJAT, Budapestről jelentik: A Baumgarten-díjat 
szerdán délután osztották ki. A díjból 3-8 ezer 
pengő, kaptak: Molnár Kata, Farkas Zoltán, Jékely 

Zoltán, Jankovich Ferenc, Laczkó Géza, Halász Gyu- 

la, Illyés Endre és Szabó Zoltán. Rajtuk kívül 1000 

pengős díjat kapott Devecsery Gábor és Böződy 

György erdélyi novellista. 
(-) Román Bál Temesvárott. A temesvári 

Román Nőegylet az idén feobruár 4-én, este ki- 

lenc órai kezdettel a Tiszti Kaszinó termeiben 

rendezi meg a Román Bálat, amelyre a közönsé- 
get ezű on is meghívják. A hölgyeket kérik, hogy 
lehetőleg román nemzeti öltözékben jelenjenek 
meg A beléptidíj személyenkint 60 lei, diákok- 
nak 30 lei 
Szerencsétlenség a tengeren. Marseille- 

ből jelentik: Tegnap éjjel két órakor a gibral- 
tári rádióleadó a következő híreket közölte: Az 
Ülmus nevű hajó sürgős segítséget kér a többi 

hajóktól. - A Vaziristan nevű hajó jelenti. hogy 

rádióállomása ég. 
(=) Az élelmezési céh tagfainak bálja. Az 

élelmezési ipar céhe február 12-én, este 9 órai 
kezdettel a kultúrpalota - volt Ferdinand-szálló 
első emeleti nagytermében nagyarányú far- 
sangi mulatságot rendez. Az előkészületek már 
folyamatban vannak. 

(-) Temesvárott megkezdődtek a köztiiszt- 
viselőjelöltek képesítési vizsgája. Az új közigaz- 
gatási törvény értelmében mindazoknak, akik 
köztisztviselők, vagy közalkalmazottak akarnak 
lenni, képesítési vizszát kell tenniök. A temesi 
helytartóság területéről összesen otszáz vizsgá- 
zó jelentkezett, akiket három csoportban vizs- 
gáz atnak. Az első csoport vizsgája tegnap kez- 
dődött meg a helytartóságon, Ciupe Gheorghe 
dr. vezértitkár elnöklete alatt. A mostani vizs- 

sgázók között van 21 éret ségizett fiatalember, 
75 pedig olyan. akinek csak négv elemi iskolája 
van. Ez utóbbiak altiszti állásokra pálváznak 
majd. Tegnap tartották meg az irásbeli vizsgát, 
amelynek eredménvét ma hirdetik ki. Ma kezdő. 
dik a jelöltek szóbeli vizsgája. 

(-) Református istentisztelet a Kardos-te- 
lenen. Vasárnap, e hó 22-én, délután 3 órakor 
Nits Isván lelkész református istentiszteletet 

tart a Kardos-telepen, özvegy Tóth Istvánné há- 
zában. 

Az angol kormány ielszólitotta a lakosságot, 
hogy már mos! lássa el magát élelmiszerekkel 

háboru esetére 
Harmincmillió darab élelmiszerlegyet nyomattak, - Az állami élelmezési hivatal 

hatalmas készleteket raktározott el 

LONDONBÓL jelentik: Sir Auckland Ged- 
des, a polgári légvédelem technikai szakértője, 
nagy beszédet mondott Londonban. Felszólítot- 
ta a lakosságot, hogy 

már most lássa el magát élelmiszerekkel, 
háború esetére, 

hogy a háború kitörésekor az élelmiszerpiac hir- 
telen megterhelése ne járjon zavarokkal. Fel- 
szólította ezenkívül a közönséget, hogy palac- 
kokban forralt vizet tároljon. Az elkövetkezendő 
háborúnak szerinte három fázisa lesz és ezek a 
következők: 

1. A polgári lakosság biztonságának garan- 
tálása; 

2. Fegyverkezés és nyersanyag-ellátás; 
3. A hosszú ideig ellartó véres háború elő- 

készítése. 
Kijelentette ezután. hogy senki sem állít- 

hatja, hogy nem tudják megszervezni Anelia 
polgári lakosságának védelmé. Soklal valószí- 
nűbb, hogy az Angliával szemben álló államok 

a második fázisban nem tudnak lépést tar- 
ni. 

(-) A ház artási iskola építkezése. Focsa 
Aurora, a háziasszonyok országos szövetségének 
képviseletében Temesvárra érkezett és a gazda- 
asszonyok egyesületének vezetőségével meg- 
jelent tegnap Marta Alexandru dr. királyi hely. 
tartónál és Ciupe Gheorghe dr. vezértitkárnál 
és a helytartóság részére átvett, félbenmaradt 
háztartási iskolának hat millió leies megváltási 
arának felemelését kérte. A küldöttség azt a vá- 
laszt kapta, hogy ez nem lehetséges. azonban a 
helvtartóság nem zárkózik el az elől, hogy az 
épitkezéshez esetleg segélyt adjon. A helytartó- 
ság hozzájárult a küldöttség azon kéréséhez, 
hogy az új háztartási iskola építkezését seját 
tervei szerint, az egvesület maga vezesse. 

(-) Kinevez ék a cégek működési engedé- 
Ilvét megadó temesi bizottság tagjait. Az új cég- 
jegyzői törvény egyik fontos in ézkedése az, a 
mely külön bizottságot jelöl ki annak a megálla- 
pítására, hogy mely cégnek adható meg a jövő- 
ben a működési engedély. Az utóbbi hetekben 
számos cégbejegyzési kérvény érkezett a temes- 
vári kereskedelmi és iparkamarához, de érdem- 
ben nem lehetett még dönteni, mert a működési 
engedélyt megszavazó bizottság tagjait még nem 
nevezték ki. Az „Argus" című lap most közli a 
Temes királyi helytartóság területén illetékes 
bizottság tagjainak névsorát. amelv a követke- 
ző: Ionescu A. D. temesvári táblabíró, rendes 
tag, Ramontean Coriolan táblabíró, póttag, Ni- 
chiciu Traian dr., a kereskedelmi és iparkama- 
rák képviselője, rendes tag, Vidrighin Eucur pót- 
tag, Cinghita Cornel nagyibaros, az érdekkép- 
viseletek megbizottja, rendes tag, Lupu Ioan pót- 
tag, Iinca Iuliu kereskedelmi felügyelő, a nem- 
zetgazdasági minisztérium képviselője. Vica Gri- 
gore, a Banca Nationalá képviselője, rendes tag, 
Reda Ioan póttag. 

- ZSIDŐ DIAÁKOK SZOMBATON IS KÖTE- 
LESEK AZ ALLAMI KÖZÉPISKOLÁKAT LÁTO- 

GATNI. Bucurestiből jelentik: A nemzetnevelésügyi 

minisztériumhoz érkezett jelentések beszámoltak ar- 
ról, hogy egyes állami középiskolák zsidó vallású nö- 
vandékei szombaton nem akarnak dolgozni. Ezért a 
minisztérium most körrendele et bocsátott ki, amely- 
ben közölte. hogy valamennyi diák, függetlenül, hogy 

milyen vallásuak, köteles szombaton is teljes egészé- 

ben végrehajtani a tanrend előírásait. A rendelet el- 

len vétők nem látogathatják az állami középiskolákat. 

(-) A mezőgazdasági kamara milliós in- 
gatlanvásárlása. A temesvári mezőgazdasági ka- 
mara minisztertanácsi engedélv alapján megvá- 
sárolta a Tudor Vladimirescu-ucca 38. szám 
alatti régi papírgyár telkét és az azon levő épü- 
leteket Coponv Traugott eddigi tulaidonostól. 
A vételár 3.510.000 lei. Az épületek egy részét a 
mezőgazdasági kamara lóheremagtisz ításra és 
mezőgazdasági vegyészeti laboratóriumának el- 
helyezésére bérelte és ezért évi 80.000 lei bér- 
letet fizetett. 

() Szerb vízkereszt. A görög keleti szerb 
egyház ma üli meg vízkereszt innepét. A temes- 

vári szerb templomokban délelőtt tíz órakor 

nagvmisét tartanak. A nagymise után a Belvá- 

rosban az Unirii-térre, a Gvárvárosban a Tra- 
ian-térre és Mehalában az Avram lancu-férre vo- 

nulnak körmenetben a hívők a vízszentelési szer- 
tartásra. 

......... 

- Mi meg tudjuk védeni Londont - mon- 
dotta - és a polgári lakosságot is. A védkötele- 
ze tség megszervezésére űj minisztériumot ál- 
lítunk fel. Már ki is szemeltünk élére egy fiafal, 
rendkívül aktív férfiút. A fegyverkezések terén 
olyan óriási az előnyünk és olyan sokáig bírjuk 
a empót, hogy talán nem is lesz olyan hosszú 
a háború, meri az ellenség képtelen lesz municiós 
val és nyersanyaggal ellátni magát. 

A Sunday Cronicle szerint eddig 30 millió 
élelmiszeriegvye nyomattak, amelveket a háború 
kitörésének pillanatában minden felnőtt azonnal 
meg fog kapni. Minden kerületben élelmiszer- 
ellenőröke; neveznek ki megfelelő személvzettel, 

Az állami élelmezési hivatal óriási élelmi- 
szerkészleteket raktározott fel 

és az újabb élelmiszerek beszerczése most is fo- 
Ilvamatban van. Anglia valamennyvi fontos vpia- 
cának vezetőivel közölték, hogy milyen szerenet 
fognak be ölteni az élelmezés terén. A kereske- 
delemiügyi miniszter rövidesen bejelenti a par- 
lamentnek az élelmezés ügyében eddig tett intéz- 
kedéseket. 

cigány- és jazz-zenekarával bálok, la- 

kodalmok, házimulatságok zeneszol- 

gálatát vállalja. Vidékre is megy. 

II. Doja-ucca 24. szám. 
ammmmmmmsmmmmmmmmmnmmm 

Ködképzés - légitámadás ellen 

Stockholm. Jutland északi vidékén most pró- 

bálták ki nagy sikerrel azt a ködképző vegyszert, 

amelyet légi támadás esetén kívánnak felhasználni. 

A vegyszer összetételét a legnagyobb titokban őr- 

zik. Kisérletek során a frederiksvaerli lőszerayár 
és a vidék több városa felett létesítettek ködöt, a 

mely egy teljes órán keresztül láthatatlanná tette 
a lőszergyárat, illetve a már említett városokat. 

Szakértők szerint a most kipróbált mesterséges kö- 
dön keresztül repülőgépről teljességgel lehetetlen- 

ség lesz a városolk megfigyelése, vagyis sikeres bom- 
bázása. 
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(-) Az ékszerészek önálló céhcsoportot ala- 
kítanak. A céhtörvény rendelkezései értelmében 
a különböző ipari foglalkozásokat tíz csoportba 
osztották és így az ipari munkaadók foglalkozá- 
si ágakként önálló céhcsoportokat alakítanak. A 
törvény az ékszerészek, órások és aranyművesek 
a vas- és fémipari, valamint a villanyszerelők 
csoportjába nyertek beosztást. Mivel ezen ceh- 
csoport egyes tagiainak érdekei nem azonosak 
és munkájukban nincsen hasonlatosság, ennél- 
fogva az ékszerészek fővárosi szindikátusa ille- 
tékes helyen eljárt a törvényes rendelkezése 
megváltoztatása érdekében. Ez a lépés ered 
ménnyel is járt, amennyiben a minisztérium ú 
céhcsoportot alakított, amelybe az ékszerészek 
órások, ezüstművesek, vésnökök. foglalók. opti, 
kusok és fogtechnikusok tartoznak. Ezzel az 
ipari munkaadóknak most már tizenegy önálló 
céhcsoportja lesz. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁLATA, 

Csütörtökön, január 19-én a szolgálati beosztás 
a következő: 

Az I. kerületben a Reg. Ferdinand uton lev 
Salvator gyógyszertár. 

A II. kerületben a 3 August uton levő Löw 
győgyszertár és a Petru Maior téren levő Meiszner 
gyógyszertár 

A 7I. kerületben a Lahovary téren levő Cri: 
gyógyszertár 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren 1 
Csillag gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj. 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjs: 
kai szolgálatot tart.
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- SPORTES 

Lelkes fogadtatásban részesitették 
a hazaérkezett román válogatottat 

200 ezer leit eredményezett a tura. - Szadovszky utazótáskája 
Praszler nagy sikere Pireusban 

A nagysikerü keleti turáról viszatért válo- / 
gatott csapat hétfőn délelőtt 10 órakor érkezett 

meg a bucurestii pályaudvarra. Ekkor már ha- 
talmas tömeg verődött egybe. Kijött az állo- 
másra Luchide Octav szövetségi főtitkár, vala- 

mint a szövetség vezetői közül számosan. Ami- 
kor a vonat befutott a bucurestii állomásra a 
közönség a hálókocsihoz, onnan az első osztályu 

kocsikhoz, majd még tovább, a másodosztályu 
kocsikhoz özönlött. Mindenki elsőnek akarta üd- 
vözölni a játékosokat. Nagy meglepetésre a já- 
tékosok egymás után szállottak ki a vonat - 

harmadik osztályából. Ugy látszik a hálókocsi 
csak a „nagy" válogatott kiváltsága. Feltünően 
sok a nő az állomáson. Amikor egy-egy játékos 

kilépett a kocsiból, ismeretlen hölgyek ölelték 
össze. Szadovszky fiatal felesége türelmetlenül 
szaladgált, de végül a népszerű Róbert is meg- 

jelent a kocsi ajtajában. A viszontlátás örömé- 
nek első perceiben el is felejtkezett a kézitáská- 
járól, amelyet Görögországban vásárolt és a 
mely tele volt keleti ajándékokkal. Nemsokára 

megkerült a táska és benne hiánytalanul a fe- 
leségének hozott ajándékok halmaza. A játéko- 
sok valamennyien egyforma kézitáskát vásárol- 
tak Görögországban. 

Ismerősök és ismeretlenek lelkesen szoron- 
gatták a játékosok kezét. Amikor Auer iránt ér- 
deklődtek, dr. V. Stelea, a csapat kísérője mon- 
dota, hogy Ricsi lemaradt Co stantaban. 
mert nem volt beutazási engedélye, illetve nem 
volt láttamozva az utlevele. Auer Ricsi délután 
5.30-kor érkezett meg a fővárosba. 

Luchide Octav érdeklődésére Stelea dr. el- 
mondotta, hogy a törökök nagyszerü fogadta- 

tásban részesitették a csapatot, amely játéká- 
val Törökországban is megnyerte a közönség 
tetszését. A továbbiak során Stelea dr. kijelen- 
tette, hogy a portya anyagi szempontból is igen 

előnyösen zárult, mert összesen 200 ezer leit si- 
került tartalékolniok. A játékosok minden egyes 
mérkőzés után hiánytalanul megkapták az elő- 

re megállapitott jutalmakat. A tura ideje alatt 
a játékosok hangulata kitünő volt és a különit- 
ményt egy nagy családnak lehetett tekinteni, 
amelynek körében megértés és szeretet honolt. 

A tartalékolt 200 ezer leit szétosztják és pedig 
azon csapatok között, amelyek játékost adtak 
a válogatott csapat részére. 

A játékosok mindegyike rengeteg ajándé- 
kot vásárolt össze, amelyeket akadálytalanul 
hozhattak be. A vámtisztviselők ezzel akarták 

meghálálni a csapat tagjainak, hogy sikerült 
egy olyan turát lebonyolitaniok, amely ujabb di- 

csőséget szerzett a román labdarugásnak. A 
mérkőzések hőse kétségkivül Barátky volt, aki 
mesterien irányitotta az egész csapatot. Hason- 

lóan nagy sikere volt Praszlernek, aki Pireus- 
ban jobbszélsőt játszott. Játéka annyira meg- 
tetszett az egyik ott tartózkodó angol edzőnek, 
hogy kitartóan érdeklődött a játékos iránt. Ter- 

mészetesen Stelea dr. éber szemmel vigyázott, 
hogy a csapatot „hiánytalanul" hazavigye Bu- 
curestibe. Bucurestii hiradás arról számol be, 

hogy a szövetség nagyarányu bankettet rendez 
a játékosok tiszteletére, amelyre meghivják a 
játékosok hozzátartozóit is. Ezt meg is érdemli 
ez a fiatal játékosgárda, amely egész idő alatt 
határtalan lelkesedésről és küzdenitudásról tett 
tanuságot. 

.. 

Sporthirek mindenfelől 

Anglia a bevéel felét kéri a bucurestii já- 
tékért. A május 24-én Bucurestiben lebonyoii- 
tásra kerülő Románia-Anglia válogatott mérkő- 
zés lekötése most már végleges, mivel az angol 
szövetség is hozzájárult a roman szövetség al- 
tal inditványozott május 24-hez. Ugyanakkor 
az angol szövetség közölte az anyagi igényeket 
is. A kiadások fedezésére levont husz százalék 
leszámitásával a bevétel felét kérik. Ezt az aján- 
latot a román szövetség elfogadta. 

Március 12-én kezdődnek a B. diviziós küz- 
delmek. A nemzeti bajnokság bizottsága még 
nem állitotta össze véglegesen a B. divizió mér- 
kőzéseinek müusorát, annyi azonban már biztos- 
ra vehető, hogy a bajnokság március 12-én kez- 
dődik és május 21-én fejeződik be. 

MHárom csapatkapitánya volt a B. váloga- 
totnak. A B. válogatott csapat keleti turája 
során három csapatkapitánnyal rendelkezett, 
akik közül Duce háromszor, Barátky kétszer és 
Auer egyszer kapott megbizást a csapatkapitá- 
nyi tisztség betöltésére. 

Dijtalanul látogathatiják az iskolás növen- 
dékek a labdarugómérkőzéseke.. A labdarugó- 
szövetség már régebb idő óta azzal a tervvel fog- 
lalkozik, hogy az iskolás növendékeknek enge- 
délyt adnak arra, hogy a labdarugó mérkőzése- 
ket dijtalanul látogathassák. A terv most meg- 
valósul, amennyiben a szövetség megbizta Leonte ! 
Stoicarut, hogy a szökséges tervezetet készitse 

el, amelynek alapján már a tavaszi bajnoki 
idényben életbeléptetik a kedvezményt. 

Ha nem jön Olaszország, a lengyel váloga- 
tott játszik Bucurestiben. Az olasz szövetség 
még nem válaszolt a tavaszi román-olasz vá 
logátott mérkőzés megrendezésére vonatkozó- 

lag. Abban az esetben, ha az olaszok nem jön- 
nének Bucurestibe, ugy a lengyel -román mér- 
. 

kőzést játszák le, ugyancsak a román főváros- 

adétikai viadaloka. A balkáni atlétikai 
nyeket ebben az évben valószinüleg Görögország 

Még nem választott elnököt az angol lab- 
darugó szövetség. R. Pickford elhunytával meg- 
üresedett elnöki tisztséget még most sem töltöt- 
ték bpe. A legutóbb összehivott ülésen sem hoz- 
tak határozatot, ezt csak egy későbbi időpont- 
ban cselekszik meg, amikor már megegyezés jön 
létre az uj elnök személyét illetően. 

Török szövetségi vezetők véleménye a ro- 
mán csapatról. Amikor a román válogatott csa- 
pat első mérkőzését játszotta Sztambulban a 
török szövetség vezetői kijelentették, hogy azok 

közül a csapatok közül, amelyek Törökország- 

ban jártak, a román csapat a legjebb és az kel- 
tette a legjobb benyomást. 

A Sportul Studentesc jéggorongcsapata le- 

győzte a Gloria csapatát. A fővárosi diák egve- 

Sület jégkorongcsapata hétfőn este ütközött 

meg az Oteteleseanu jégpályán a Gloria együt- 

tesével, amelyet 4:2 arányban legyőzött. . 

Görögország rendezi meg az ez évi balkáni 
verse- 

rendezi meg. A bulgár szövetség ugyanis le- 

mondott rendezési josáról. 

Mr. G. (V-ik Gusztáv svéd király)-Bolelli 

pár nyerte Skandinávia férfi páros bajnokságá. 

Skandinávia bainokságáért vivott teniszmérkő- 

zések során a Mr. G. Bollelli pár nyerte az or- 

szágos férfi páros bajnokságot. Eredmény: Mr. 
G.-Bollelli-Bellington-Engstroem 6:2, 61. 

Megkezdték edzéseiket az aradi 
diviziós csapatok 

A nemzeti bajnoki küzdelmek február 26-án 
megkezdődnek. A bajnokság megkezdéséig az 
egyesületek igyekszenek okosan felhasználni a 
hátralevő időt és megfelelő előkészületeket tesz- 
nek, hogy a játékosok az erős küzdelmekre ké- 
szen álljanak. Az aradi csapatok közül az 
AMEFA már a szabadban tartott edzést Stoffa 
Sándor irányítása mellett, mig a Gloria játéko- 

sai Mikóczy Gyula, az új középfedezet-e
dző ve- 

zetése mellett, a Iosif Vulcan-gimnázium terna- 
termében végeztek tornagyakorlatokatt 

A VILÁG 
A FRANCIA SEBÉSZET egyik kiválósá- 

ga, dr. Yves Delageniére egyetemi tanár, a mi- 
nap azzal a szenzációs bejelentéssel lepte meg 
orvosait, hogy ezentul nem kell félmiök azoknak, 
akik mütétnek ve ik alá magukat. Minden izga- 
lom és aggódás nélkül lefeküdhetnek a mütő- 
asztalra. „Gondoskodni fogok róla - mondot- 
ta -, hogy a betegek mint engedelmes jó gyer- 
mekek viselkedjenek s a mü ét után nyugodtan, 
jó kedélyben várják meg gyógyulásuka ". Hogy 
mivel éri el ezt a sebészet terén nagyjelentősé- 
gü változást a francia professzor, azt mingyárt 
meg is magyarázta. Egy egyszerü porral, amely- 
nek skopochlorose a neve s amely vegyüléke a 
skopolaminnak és a chlorosenak. Az utóbbi a 
chlor és a glukose anyagaiból állitható elő. Ez 
az uj szer csodálatos hatással van a betegre, 
szinje hipno ikus álomba ringatja. Amint beha- 
tol a testbe, megszünik minden fájdalom és 
megnyugtató érzés lép fel. A másik hatása, 
hogy egyszerre megszünik az akarat müködése 
és a beteg hajlandó megtenni mindent, amit tő- 
le kérnek. Az álmosságnak igen mély tünetei je- 
lentkeznek és ebben az állapo ban az orvos éhe- 
rapeutikus szuggeszeióval meglepő eredményes- 

séggel alkalmazható ilyenkor a psichotherapikus 

eljárás, amely a mütéti beavatkozással kapcso- 

latos minden zavart megszüntet. Az eszmélat- 

lenség bekövetkezése után az orvos parancsokat 
adha a betegnek, amelyeket az utasitás szerint 
azonnal vagy később végrehajt. Meglenő ered- 

ményeket értek el ezen a téren már eddig is. Da- 

dogókat megtanitotrak folyékonyan beszélni, 

félénk, ijedt emberekbe bizaima , bátorságot ön- 
töttek. Öldözési mániában szenvedők megnyu- 

god ak; sulyos idegbajban szenvedők vissza- 

nyerték jó kedélyüket. Meggyógyitottak ideges 

reszketésben szenvedőket, megrögzött alkoholis- 

ták leszoktak az ivásról, kleptomániás hajlamu- 

ak kigyógyultak beteges szenvedélvükből. Az uj 

felfedezés, amelyet a francia orvosok most pró- 

bálnak ki, a be eget valósággal kiszolgáltatja 

orvosának. Bizonyos, hogy nagy hatalmat ad an- 

nak a kezébe, aki ezt a varázsos hatásu orvossá- 
got másoknak adagolja. Persze, ha e csodálatos 
szer hatását a tudomány is szentesiti. 

x 
AZ ANGOL ÉLETNEK egy szellemes meg- 

figyelője és napi krónikása, Charles Grawes, 
most lett negyven éves és ebből az alkalom- 

ból leszürt éles apasztalatait közkinccsé bocsát- 

ja azok számára, akik tanácsait szivesen haligat- 

ják. Grawes nem tartozik azok közé, akik ró- 

Zsás szinben látiák maguk körül a dolgokat. Ha 

irásaiban életöröme és jókedélye gyakran meg- 

csillan is, alapfelfogása sötétenlátó. Pesszimisz- 

tikusan beszél a házasságról. Tehetséges és jó 

gyermek szerinte ö közöt egy akad. A boldog- 

sSágról az a véleménye, hogy arról csak beszél- 

nek az emberek. A nemezis törvényszerüsége ma 

jobban uralkodik, mint valaha; a gonoszság, a 

rosszindulat nyomában ott jár a bünbődés. A 

bosszuállást a leghaszon alanabb és legkárosabb 

ösztönnek tartja. Az életmüvészet legnagyobb 

titka a nyugalom és kiegyensulyozot ság, a sur- 

lódások kikerülése. Nem mindenki tud adni és 

lemondani - mondja továbbá -, külön miüvé- 

szet kell ehhez. Oktalanság a szerencsében biz- 

ni és a házasság, amely vagy embert csinál va- 

lakiből, vagy letöri, akkor lehet csak boldog, ha 

egyenértékü lelkek találkoznak. Tartsuk meg 

mindenképpen fiatalos lelkesedésünkei - feje- 

zi be tanácsai -, eszményeinke akkor se ta- 

gadijuk meg, ha szolgáivá váltunk azoknak és 

pe legyünk hütlenek soha a hagyománvyokhoz. 

Sok okos életelv van ezekben a megállanitások- 

ban, de sok sötétenlá ás is. Charles Grawest 

semmi esetre sem lehet megvádolni azzal, amit 

a fiatalság hibájául rónak fel, hogy felszinesen 

és könnyelmüen, csak a napos odaláról nézni az 

életet. 

x 
AMERIKA A VILAÁGPOLITIKA borus 

szemha ára dacára sem mond le a humeorról. A 
jókedv és réfa mesterei most a nőket vették 
tolluk hegyére. Egy szellemes iró az magya- 
rázta a minap társaságában, hogyan kell bánni 
a nőkkel. ; 

Bizonvos koron tul ugy kell kezelni őket, 
mint ha bankjegyek volnának. 

Altalános csodálkozás fogadta a rejtélyes 
kijelenjést. ; 
- Mingyárt megmagyarázom, - folytat- 

ta a humoris a. - Ugy ér em, hogy ha egy nő 
elérne például a negyvenet, fel kell váltani két 
huszasra... 
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A százéves fotográfia 

.Száz éve annak, hogy a francia akadémia 
ülésén Arago tudós bejelentette az akkori idők 
legujabb vivmányát, a fényképezés feltalálását. 
Mint minden ujdonsággal, ugy ezzel a találmány- 
nyal szemben is nagy volt a bizalmatlanság. Mi- 
kor az első gőzvasút megindult. bajor orvosok 
óva intették a közönséget, ne üljenek az ördög 
müvére, mert agyrázkódást kapnak, Mások vi- 
szont azt javasolták, hogy kétoldalt deszkafa- 
lat kellene emelni a pálya mentén, nehogy el- 
szédüljenek a szédületes" sebességgel haladó vo 
na on kitekintő utasok. Lássuk csak, mennyi 
volt ez a szédületes sebesség? Tizenkét kilómé- 
ter óránkint. Vaijon mit szólnanak ezek a néhai 
asgodalmaskodók, ha a mai száguldó világra 
ébrednének és megtudnák, hogy a szíratoszférá- 
ban már óránkénti ezer kilóméteres sebességet 
agyal a megdöbbentő emberi merészségz. Nem 
járt jobban Stephenson sem, mikor felvetette az 
első tengeri gőzös gondolatát. A szakemberek 

egvszerüen kinevették és lehetetlennek tartot- 
ták. hogy egy ilven jármü valaha is átkeljen az 
óceánon. Sőt szolgálhatunk a hitetlen tamásko- 
dás közelebbi időbeli adataival is. Mikor Edison 
1878-ban a párisi akadémiában az ő fonográf- 
ját bemutatta, Bouilia"d akadémikus felugrott 
és dühösen orditozni kezdett: 
- Mégis csak sok, ez a csirkefogó azt hi- 

szi, hogy a hasbeszélő tudományával becsanhat 

mindig kevesebb volt a hitelük, mint Caelios. 
troknak, Rasputinoknak és egyéb kuruzslóknak, 
szélhámosoknak. De azért a derék Louis Jagues 
Daguerré és Nicephore Niepce, a fénvképészet 
feltalálói is, bevonultak a dicsőség révébe. Övék 
az alapgondolat. De micsoda utat tett meg a kül- 
világ megörökitő müvészete homályos kezdetei- 
től máig. Ma bizony már csak a muzeumban 
vagy egy-egy ódon lakásban láthatunk olykor 
viaszdaguerotipet, A fényképészet csodálatosat 
fellődött, finemult máig. Arnyékban, rajzban 
már a képzőmüvészettel akar vetekedni. Nem 
ugrál már negvedórákon át a leboritott kendő 
alatt a fotografus és müvészetének előkelő szin- 
helvét ugy hivja: fotómontázs. A fényképezőgép 
pedig a tudomány legbrilliánsabb szolgája lett. 
Pontos képet kapunk a világegyetem legtávo- 
libb csillag alakulatairól is. És ahogy feltárul 
előttünk a makrokozmosz, ugy a mikrokozmosz 
is elárulja a vizcsepp, a porszem eddig ismeret. 
len életét a végtelenül finom fotólencse utján. 
Már befejezett tény a távolbafotografálás is és 
ki tudja meddig fog még vinni ez a nagyszerü 
tudomány, amelynek kezdetein ott töprengett 
száz év előtt két szerény tudós a kezdetleges lo- 
boratóriumban ... 

A temesvári rádióállomás még 
ebben az esztendőben 
megkezdi műüködését 

A temesvári rádióállomás még ebben az 
esztendőben megkezdheti müködését. Stefanes- 
cu-Amza tábornok, volt miniszter a bucurestii 
rádióvezetőség megbizásából Temesvárra érke- 
zett és a városházán tárgyalt fieran Emil dr. 
alpolgármesterrel, majd vele együtt kihallgatá- 
son jelent meg Marta AÁlexandru dr. királyi hely. 
tartónál és Ciupe Gheorghe dr, helytartósági 
vezértitkárnál. A rádióállomás épülete számára 

a város ingyentelket bocsát rendelkezésre. En- 
nek kijelölése után az épités nyomban megkez- 
dődik. A temesvári rádióleadó és sutdió létesi- 
tésére ötven millió lei áll rendelkezésre. A helv- 
tartóságon is nagy tetszéssel fogadták a rádió- 
állomás létesitésének tervét és kijelentették, 
hogy azt melegen pártolják. Bizonyosra veszik, 

hogy az épitkezés még a nyár folyamán befeje- 
ződik és azután nyomban megkezdik a szüksé- 
gés müszerek és gépi berendezések felszerelését. 

Igy megvan a remény, hogy a rádióállomás még 
ebben az esztendőben megkezdi müködését. 

A rádióállomás palotája szaámára a bel- 
városi Duca-út és Paris-ucca sarkán levő telket 
szemelték ki. Ez a telek azonban a temesvári 
tőzsde tulajdona és így a város nem rendelkez- 
hetik szabadon fölötte. A város most érintkezés- 
be lép a tőzsde vezetőségével, amelynek cserébe 
egy másik telket ajánl föl. A telek ügyében kü- 
lönben Baran Coriolan dr. főpolgármesternek 
Bucurestiből való hazatérése után történik vég- 
leges döntés. 

bennünket. - Az igazi tudósnak és feltalálónak ! 

TCG 

Az adóvallomások benyujtásának határide- 
je e hó végén lejár és az érdekelt kereskedők és 
iparosok érdeklődéssel várják, hogy lesz-e az 
idén uj adókivetés, vagy pedig az 1939-1940. 
pénzügyi évre is csak áthozzák a tavalyi adót, 
amely az 1937-1938, évről lett 20 százalék hoz- 
záadásával reportálva, áthozva. 

A Sfátul Negustoresc headványt nyujtott 
be a pénzügyminisztériumhoz, amelyben igen 
megszivlelendő érveket hoz fel amellett, hogy az 
adókivetést az idén is mellőzni kell, ijobban 
mondva fenn kell tartani a most folyó pénzügyi 
évben fizetett adókat. Az emlékirat mindenek- 
előtt rámutat arra, 

hogy voltaképpen nem is kereskedői érdek 
a tavalyi adó fenntartása, 

hiszen ezek az adók, - ha nem is konjunktu- 
rális -, de mindenesetre normális ütemü gazda- 
sági életben lettek kivetve. amikor általában a 
jövedelem magasabb volt. Bizonyos és a román 
gazdasági élet strukturájától független, külső 
okok ma krizishullámokat éreztetnek, a világ- 

Leszállitották a cseh behozatali 

gabonavámokat 
Csehszlovákia gazdasági élete gyökeres átala- 

kulás előtt áll és főleg a mezőgazdasági megszer- 

vezés terén szükséges uj tájékozódás. A szomszédos 
ország termő területekben fogyatkozott meg és a jö- 

vőben intenzivebb mértékben van a mezőgazdasági 

cikkek behozatalára utalva. A román behozatal meg- 

könnyitése végett, január 10-től kezdve vagononként 

100 cseh koronával leszállította a vámot. Az új csah 

importvámok a következők: búza 22, rozs 25, zab 

34, árpa 26 cseh korona. 

Árfolyamok, gabonaárak 

SZERDA, JANUAR 18. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következők: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jeelnti". Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 28.67-24.01, an- 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7172, 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, 

cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 
Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is bentog- 

laltatik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.60-27, 
néme; márka 38-39, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon csak a tengeri és az 

olajmagvak iránt van kereslet, mig a többi gabona- 

nemü iányzata csendes és a piac üzlettelen. A piaci 

árak a o temesi buza 380, torontáli buza 
890. örlőképés tengeri 335, korpa 300, zab 430, ta- 
karmányárpa 330, tavaszi árpa 380, muharmag 310, 

napraforgómag 390, tökmag 680, kismalmi liszt a 
30/70-es beosztásból 740, nagymalmi liszt 760 lei 
százkilónként. 

(=) Gyéren jelentkeznek az exportőrök. A 
temesvári kereskedelmi és iparkamarahoz. mint 
közöltük, megérkeztek a kérvényminták és a 
kérdőivek, amelyeket az exportőröknek január 
24-ig be kell terjeszteni a hivatalos lajistromba 
való felvétel céljából. Egy kérvénymintát és há- 
rom kérdőivet kell az exportőrnek kitölteni és 
amennyiben ennek a feltételnak a kitüzött időn 
belül nem felel meg, az exportüzletben ezentul 
nem vehet részt. A kamaránál eddig mindössze 
negyven exportőr jelentkezett, jóllehet a kama- 
ra területén több száz exportőr folytat kiviteli 
kereskedelmet. A kamara ujból felszólitia az 
érdekelteket, hogy a kellő lépéseket mielőbb te- 
gyék meg, mert ellenkező esetben az exportüz- 
letből kizárják őket. 

„Fenn kell tartani a tavalyi adót - minden emelés nélkül- 

DASÁG zzre 

idei adókivet és ellen 
piaci helyzet jelenségei érezhetőek és általában 
az árucsere csökkent. 

A költségvetés 1 milliárd 200 ezer leit irá- 
nyoz elő az egyenes adók bevételében, vagyis az 
állami összjövedelem 4 százalékát teszi ki. Ha 
csak megyénként, 1 megyénként 1 millió leit szá- 
mitunk az adókivetés adminisztrációs költségei- 
re, akkor kiderül, hogy 

a befolyó adók 6 százalékát a kivetési mun- 
ka emészi fel. 

A jelenlegi gazdasági helyzetbean - irja a Sfá- 
tul emlékirata - teljes nyugalom szükséges a 
belső reformok megteremtésére és a kereskedői 
társadalom hazafias érzéssel siet - a fenti 
okok dacára is -, hogy ha kell, áldozatok árán 
is biztositsa az állam szükségleteit. Ezért a Sfa- 
tul Negustoresc javasolja, hogy a jövő pénz- 
ügyi évre reportálják az adókat minden emelés 
nélkül akként, hogv az igy létező adó mennyisé. 
ge ellen sem az adózó, sem a kincstár ne élhes- 
sen fellebbezéssel. 

= FRANCIA CÉG ROMÁNIAI KÖZTARTO- 
zAÁSA NEM HAJTHATÓ BE, A pénzügyminiszté- 
rium közölte valamennyi pénzügyi igazgatósággal, 

hogy Franciaországgal a kettős megadóztatás kikü- 

szöbölése, valamint a kölcsönös pénzügyi behajtás 
tárgyában tárgyalások indultak és ezért a francia 
cégek romániai vagyonára alkalmazott végrehajtás 

felfüggesztendő. A francia székhellyel biró cég ellen 

bármely állami követelés fejében csak olyan bizto- 
sitási intézkedés tehető, amely a vállalat menetét 
nem akadályozza. A folyamatban levő fellebbezési 
és felfolyamodási ügyek folytatandók. 

= KOMPENZÁCIÓS ARFOLYAMOK. A bu- 
curestii piacon a következő fonisterling kompenzá- 
ciós árfolyamok alakultak ki: 30 százalékos kvótára 
importáru 1700-1730 lei, 60 százalékos csak An- 
gliából behozható árunál 1250-1260 lei, 20 száza- 
lékos a gyarmatokról behozható árunál 1460 lei, a 
B. kompenzációs listán: Angliából 1150 lei. gyar- 
matokról 1340 lei. Lényeges üzletkötések nem voltak. 

= UJ ROMÁN-MAGYAR TUZIFAEGYEZ- 
MÉNY. A román-magyar fakiviteli szerződés sze- 
rint a Romániából Magyarországba vitt tüzifa 67 
százaléka a román kivíteli koncern által értékesíttet- 
tek, míg 38 százaléka a magyar kormány által nyer 
felosztást. A magyar kormány a szerződés meguji- 

tása kapcsán arra törekszik. hogy az egész mennyi- 
séget átvegye és intézkedijék a felosztás iránt, de 
ez a terv a román kiviteli cégek élénk ellenzésével 
találkozik, mert azáltal, hogy a tüzifa centrálisan 
vé tetik át, megszünne a szabad verseny, de egyéb- 
ként is visszaesne a forgalom. 

= A PIRIT KEDVEZMÉNYES FUVARJA. 
A vasut vezérigazgatósága február 1-julius 31. 
időközre 20 százalékos kedvezményt ad a pirit szálli- 
tására a belföldi forgalomban. 

= A VEGYIPARI TERMÉKEK FORGALMI 
ADÓJA. A pénzügyminiszter ugy rendelkezett, hog 
a vámtarifa 1733. tétele alá foglalt, ugynevezett k 
zelebbről meg nem jelölt vegyitermékek forgal 
adója 6 százalék. A multban egyes vámhivatalok cs: 
3 százalékos forgalmi adó: vetettek ki és a minisz- 
teri rendelet szerint a különbözet az importáló cé- 
gektől beszedendő, 

= FIZETÉSI EGYEZMÉNY MAGYAROR- 
SZAGGAL. A Magyarországgal való devizakompen- 
záció akadálytalanul bonyolódik, de a két ország kö- 
zött még függő kérdést képez a zárolt leu számla. 
Magyarországi bankokban 350 millió lei blokáltan 

fekszik és az eddigiek szerint ez az összeg csak na- 
gyon lassú ütemben nyer likvidálást. Felmerült egy, 
a két ország közöti konferencia terve, amely uj fi- 
zetési egyezményt kötne főleg a zárolt számlák ügyé- 

ben. 

a Déli Hirlap regényének 
cime, mevynek közlését 
JANUAR 22-én megjelenő 
számunkban kezdjük meg 

yen kapja a lapot 



1939. január 20. 

CCSÜTÖRTÖK, JANUAR 19. 

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, orvosi tanácsok, 
hanglemezek, háztartási tanácsok. 12: Országőr- 
óra. 13: Időjelzés, kulturáils hirek, sport. 13.10: 
Déii hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A hang- 
verseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: Gyer- 

mekóra. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: 
Kulturális aktualitások. 19.15: Lucretia Popovici- 
Pretorian zongorázik, Al. Theodorescu hegedül és 

Ion Fotinc gordonkázik. 19.40: Énekhangverseny. 

20: Prf. Gh. Operscu előadása. 20.20: Grigoras 
Dinicu zenekara. 21.15: Szimfónikus hangver- 

seny. 22.20: Hirek, sport. 22.40: A hangverseny 
folytatása. 23.15: Zenekabaré. 23.45: Hirek kül- 
földre francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. Utána 

étrend, közlemények. 9.40: Hirek. 10: Őszláv- 
nyelvü görög katolikus szentmise. 11.40: Vizke- 
reszti vizszen elés az Ung partján. Közvetités 

Ungvárról. 1.10: Szmirnov Szergej balalajkaze- 
nekara. 1.30: Hirek. 2.20: Időjelzés, időjárásje- 

lentés. 2.30: Beszkárt-zenekar. 3.35: Hirek. 4: 
Élelmiszerárak, 4.15: Itt a farsang. Előadás. 5.45: 

Mezőgazdasági félóra. 6.20: Tánclemezek. 7: Az 

Indiai óceán. Felolvasás. 7.30: Jancsin Ferenc 
hegedül. 8.05: Hirek. 8.20: Pertis Pali és cigány- 

genekara. 9.10: „A Cornevillei harangok". Öpe 

rett három felvonásban. 10.20: Hirek. 11.35: Idő- 
járásjelentés. Majd: Hirek német és olasz nyelven. 

áciió 
Budapest II. 6: Rossini-Respighi: A büvös bolt. Ba- 

letzene hanglemezről. 7: Tánclemezek. 7.30: An- 
gol nyelvoktatás. 8.05: Pertis Pali és cigányzene- 

kara. 8.10: Cézanne müvészete. Előadás. 9.10 
Szalonzenekar. 10: Hirek. 

Bécs. 19.15: Zene. 20: Hangjáték. 22: Operaelő- 

adás. 

Belgrád. 19.15: Szimfónikus hangverseny. 21: Orosz 

dalok. 21.45: Népdalok. 22: Havai gitár. 22.30: 
Jugoszláv dalok. 23.15: Zongorajáték. 

Milánó. 18.15: Ének. 22: Operaelőadás. 
Strassburg. 20.30: Orgona zene. 21.30: Zenekari 

hangverseny. 23.15: Lemezek. 24.45: Lemezek. 
Varsó. 20: Szórakoztató zene énekszámokkal. 22.30: 
Szólistahangverseny. 22.50: Tánclemezek. 24.05: 
Lengyel zene 

PÉNTEK, JANUAR 20. 

Bucuresti. 6.35: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg. 
geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: Hang- 
lemezek. 13: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 

13.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A 
hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: 

Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Katonazenekar. 
19: Szociális krónika. 19.15: Énekhangverseny. 

19.40: Prof Nicolae Iorga előadása. 20.05: Paul 

Jelescu zongorázik. 20.35: Operaközvetités. 21.30: 

Hirek. 22.40: Sport. 23.45: Hirek külföldre fran- 
cia és német nyelven. 

ember idegrendszere és lelki élete. Felolvasás. 
11.45: Megvan-e még a frigyszekrény? Felolvasás. 
1.10: Felvinczi Takács Alice hegedül 1.40: Hirek. 
1.50: Pilinyi Erzsébe. énekel. 2.20: Időjelzés, idő- 
járásjelentés. 2.30: Koczé Antal és cigányzene- 

kara. 3.35: Hirek. 4: Élelmiszerárak. 5.15: Diák- 
félóra. 5.45: Hirek. 6: Nagy olasz müvészek és 
kismesterek. 6.30: Rácz Elek cimbalmozik. 6 50: 
Sportközlemények. 7: Politika és hadvezetés a ma- 

gyar történelemben. Előadás. 7.30: Szalonzenekar. 
8.05: Hirek. 8.30: Romani: Norma cimü operá- 
jának közvetitése. 10: Hirek. 11.30: Időjárásje- 
lentés. Majd: Hirek német és olasz nyelven. 1145: 

Kiss Lajos és cigányzenekara. 12: Hirek angol és 

francia nyelven. 1.05: Hirek. 
Budapest II. 7.25: Szalonzenekar. 7.30: Gyorsirótan- 

folyam. 8.05: Katonazenekar. 9.30: Mai idők. 
Előadás. 10: Hirek. 10.20: Tánclemezek. 11: Idő- 
járásjelentés. 

Bécs. 19: Fuvószene 20: Közvetités kabarékból és 
varietékból. 21.10: Hangjáték. 22: Lemezek. 23.35: 
Szórakoztató zene. 

Belgrád. 19.45: Tánczene. 21: Népdalok. 
Tánczene. 23.15: Könnyü zene. 

Milánó. 20.20: Lemezek. 22: Zenekari hangverseny, 
utána tánczene. 

Strassburg. 20.30: Fuvószene. 21.30 Lemezek. 22.15: 
Lemezek. 23: Zenés hangjáték. 

Varsó. 19.55: Szórakoztató zene énekszámokkal. 22: 
Karének. 22.15: Szimfónikus hangverseny. 28.45.: 

Lemezek. 

ÉLI!I HIRLAP 

22.30: 

12.15: Hirek angol és francia nyelven. 12.25: I Budapest I. 7.45: Torna. hirek, hanglemezek. Utána automata telefonszáma : 28-10. 

Kurina Simi és cigányzenekara. 1.05: Hirek. étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Az öreg zz azzz szs 

Az este 6 őóráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek. fürdő s 
gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. 
Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 
L C Brátianu 3. II. kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik. Calea Dorobantilor 2. 

IIL kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari. IV. kerület: March-trafik, Piatakütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. 
fon 45-06, - Vittek-trafik, Bul. Carol 54, - Galgóczy-trafik, Stra 

merree IEE 

Auást kere 
z. n avrre 

Zsúrokra, nagy vacsorákra a legtí- 
nomabb ételek készítését vállalom. 
Nagy gyakorlaital rendelkezem. Ko- 
vács Zsuzsa III, Str. Diaconul Co- 
resi. 24. 598 

No. 3. 

Mosást, vasalást, takarítást vállal 

szorgalmas fiatalasszony. Cím a kiadó- 

ban. 2848 

Kezdete: 

torozott szoba, fürdőszoba használat- 
tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- 

tal Cím a kiadóban. 
y eyetzyvaz sz 

A Banca Timisoarei épületében 
modern 

A és 3 szobás lakás 

egy üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Bővebbet a Banca 

Timisoarei házkezelőségénél 

Bútorozott szoba folyóvízzel, fürdő- 

szoba használattal az erzsébetvárosi 
villanegyedben március 1-től kiadó. 

Cím a kiadóban. 581 

Bútorozott szobát keres intelligens 
öreg úrinő, teljes ellátással, lehetőleg 

az I. kerületben. Címeket kérem a ki- 
adóba leadni. 334 

Kétszobás lakás február 1-re keres- 
tetik. Címeket „1500" jeligére a ki- 
adóba kérem. 335 

Adaás-velel 

Hegedű kottatartó megvételre kereste- 

Minden felv lágositást megad a 

LEIPZ"GER MESSAMT 
LEIPZIG. Németország 

és 

Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei. 

1 hozzávaló sosierrel. 

EGETEERI ma adni. 

da Bratianu 15/ 

Veszek mélyített ezüst tésztás tálat, 
Címeket súly és 

ármegjelöléssel a kiadóba kérem le- 

minden más rovatban szavankint kettő lei. 

Telefc 5-13. 

A Golf-áram 
tropikus hazáiába 

604 

tik. Timis nyomda I. Piata Bratianu Daczli kölykök pár hetesek eladók II. 

334 Str. Petre Tegle 2. ÍI. em. 

1939. EVI LIPCSEI TAVASZ! VASÁR 
március 5. 

Angerbauer Jenő ib. képviselő, Timisoara, I. Strada 

Gen. Praporgescu 2 Telefon: 25-36. 

Hirdessen a 

DELI HIRLAP-ban 

uesaedzesakasuszrakusanakmzkusaggnamassuasaogaeiesetoosoanaoar 

60. utazási 

kedvezmény 
az összes német 

vasuti vonalakon 

339 

A „Caribia", Cordillera", „Orinoco" 
„Iberia" nevű motoros hajókkal ha- 

vonta két téli utazás 

Nyugafindiába. Közér. merikába, 
Kubába és Mexikóba 

1929. tavaszán hét közéntenyeri és 
Atlanti óceáni szizetutazás a 

Milwaukee" és a St. Louis" nevű 

motoros haiókkal. Első indulás Gé- 

nuából 1939. március 4-én 

Tanulmányi utak *szak-Amorikába 

érdekes proerammal, egész éven át. 

Utazás az 1939-iki newvorki világ- 
kiállításra 

Időszerű árak mellett a legdúsabb 

programmal üdülési utazások 

Hamburg-Amerika Linie. 

Felvilágosítások és prospektuso : 

Hamburg-Amerika Linie S. A R. 

1 Timisoara, Str. Mercy 1. Tel.: 38-66 

Nyomtatja a "HIRLAP" tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 


